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सामान्य ननरे्दश 
 
 

ये ननरे्दश करर्दाताओं के निए नर्दशाननरे्दश हैं जो नित्तीय िर्म 2020-21 

 स ेसंबंनित ननिामरण िर्म 2021-22 के निए आयकर नििरणी फॉर्म-1 के नििरण भरने र्ें सहायक होंगे। 

नकसी भी प्रकार की शंका होने पर, कृपया आयकर अनिननयर्, 1961 और आयकर ननयर्, 1962 के 

सुसंगत प्राििान रे्दखें।  
 

1. ननर्ाारण वर्ा नजसके निए यह नववरणी फॉमा िागू होता है 
 

 

यह नििरणी फॉर्म केिि ननिामरण िर्म 2021-22 के निए िागू होता है, अर्ामत यह नित्तीय िर्म 2020-21 के 

र्दौरान अनजमत आय से संबंनित है। 
 

2. इस नववरणी फॉमा को कौन भर सकता है 
 

 

यह नििरणी फॉर्म एक ऐसे व्यक्ति द्वारा भरा जाना चानहए जो ननिासी है िेनकन सािारणतया 

ननिासी नही ंहैं, नजसकी ननिामरण िर्म 2021-22 के निए कुि आय रु. 50 िाख स ेअनिक नही ं

होती है और नजसकी आय ननम्न शीर्म के तहत है:- 

 

(a) िेतन/पेंशन स ेआय; या 

(b) एक गृह संपनत्त से आय; या 

(c) अन्य स्रोतों के तहत ब्याज स ेआय और/या पाररिाररक पेंशन करािेय। 

 

ध्यान र्दें: 
 

इसके अिािा, ऐसे र्ार्िे र्ें जहााँ पनत या पत्नी, नाबानिग बच्चे आनर्द नकसी अन्य व्यक्ति की 

आय को ननिामररती की आय के सार् नर्िाकर एकनित नकया जाना है, यह नििरणी फॉर्म केिि 

तभी उपयोग नकया जा सकता है जब एकनित आय उपरोि आय श्रेणी र्ें नर्दखाई जा सके। 
 

 

3. इस नववरणी फॉमा को भरने के निए कौन पात्र नही ीं है? 

 

A. इस नििरणी फॉर्म को ननम्न व्यनि द्वारा नही ंभरा जाना चानहए – 
  

(a) जो एक कंपनी र्ें ननरे्दशक है; 

(b) नजसके पास नपछिे िर्म के र्दौरान नकसी भी सर्य पर गैर सूचीबद्ध इक्तिटी शेयरों रहे हों; 

(c) नजसके पास भारत के बाहर क्तथर्त कोई संपनत्त (नकसी भी इकाई र्ें नित्तीय नहत सनहत) 

है; 

(d) नजसके पास भारत के बाहर क्तथर्त नकसी भी खाते र्ें हस्ताक्षर प्रानिकार है; या 
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(e) नजसके पास भारत से बाहर नकसी भी स्रोत स ेआय है। 

(f) नजसने एक पाि स्टाटम-अप होने के कारण ननयोिा स ेप्राप्त, ESOP पर कर को थर्नगत 

कर नर्दया है। 

(g) नजसने नकर्दी का प्रत्याहरण नकया हो और िारा 194N के तहत ऐसे प्रत्याहरण पर TDS 

की कटौती की गई हो। 
 

B. इस नििरणी फॉर्म को उस व्यनि द्वारा भी नही ंभरा जा सकता है नजसकी नपछिे िर्म के 

र्दौरान ननम्न प्रकृनत की आय रही हो:- 
 

(a) कारबार और िृनत्त स ेिाभ और अनभिाभ; 

(b) पूाँजी अनभिाभ; 

(c) एक स ेअनिक गृह संपनत्त स ेआय; 

(d) अन्य स्रोत शीर्म के अंतगमत आय जो ननम्ननिक्तखत प्रकृनत के हैं:- 
 

(i) िॉटरी से जीती रानश; 

(ii) घुड़र्दौड़ों के स्वानर्त्व और रखरखाि  की निया; 

(iii) िारा 115BBDA या िारा 115BBE के अंतगमत निशेर् र्दरों पर करािेय आय; 
 

(e) िारा 5A के प्राििानों के अनुसार निभानजत की जाने िािी आय; या 

(f) ₹5,000 स ेअनिक की कृनर्-आय। 

 

C. इसके अिािा, यह नििरणी फॉर्म ऐसे व्यक्ति द्वारा भी नही ंभरा जा सकता है, नजसका 

ननम्न प्रकार के नुकसान/कटौती/राहत/कर िेनिट आनर्द का कोई र्दािा है:- 
 

(a) ‘गृह संपनत्त से आय‘ शीर्म के अंतगमत नकसी प्रकार की अग्रनीत हानन या अग्रानीत हानन;  

(b) ’अन्य स्रोतों से आय’ शीर्म के अंतगमत हानन; 

(c) िारा 90 और/या िारा 91 के तहत राहत का कोई र्दािा; 

(d) खंि (iia) के तहत कटौती के अिािा, िारा  

57 

 के तहत कटौती का कोई र्दािा ( पाररिाररक पेंशन स ेसंबंनित); या  

(e) नकसी अन्य व्यक्ति के द्वारा स्रोत पर काटे गए कर िेनिट का कोई र्दािा। 
  

4. उपाबींर्-हीन नववरणी फॉमा 

  

इस नििरणी फॉर्म के सार् कोई भी र्दस्तािेज़ (TDS प्रर्ाणपि सनहत) संिग्न नही ंहोना चानहए। 

इस नििरणी फॉर्म के सार् संिग्न ऐसे सभी र्दस्तािेज़ अिग कर नर्दए जाएाँ गे और नििरणी फ़ाइि 

करने िािे व्यक्ति को िापस कर नर्दए जाएाँ गे। 
 

5. मुख्य पररवतान (AY 2020-21 के निए ITR की तुिना में) 

(a) िारा 115BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा का िाभ उठाने का निकल्प ITR-1 र्ें प्रर्दान 

नकया गया है। िारा 139 (1) के अनुसार नननर्दमि नतनर् के भीतर ही निकल्प का िाभ 

उठाया जाना चानहए। 

(b) जो ननिामररती िारा 194N के तहत TDS भुगतान नकए हैं िो ITR 1 फ़ाइि नही ंकर सकते 

हैं। 
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(c) ननिासी व्यक्ति नजसका ESOP के कारण आयकर रद्द कर नर्दया गया है, िो ITR-1 फ़ाइि 

नही ंकर सकते। 

(d) िाभांश आय का िैर्ानसक नििरण प्रर्दान नकया जाना है। 

(e) अनुसूची DI हटा नर्दया गया है। 

(f) िारा 80GGA के तहत पाि र्दान रानश की गणना के निए नकर्द र्दान करने की नतनर् 

प्रनिि की गई 

6. इस नववरणी फॉमा को फ़ाइि करने और सत्यापन करने का तरीका 
 

यह नििरणी फॉर्म आयकर निभाग र्ें ननम्ननिक्तखत तरीकों स ेफ़ाइि नकया जा सकता है:- 
 

A. इिेक्ट्र ॉननक रूप से आयकर निभाग के ई-फ़ाइनिंग िेब पोटमि 

(www.incometaxindiaefiling.gov.in) (7-जून-2021 स ेwww.incometax.gov.in) पर 

और ननम्ननिक्तखत तरीके र्ें स ेनकसी एक द्वारा सत्यानपत नकया जा सकता है – 

(i) सत्यापन भाग पर निनजटि रूप से हस्ताक्षर करके, या 

(ii) इिेक्ट्र ॉननक सत्यापन कोि (EVC) के र्ाध्यर् स ेप्रर्ानणत करके, या 

(iii) आिार OTP, या 

(iv) CPC को निनिित हस्ताक्षररत कागजी फॉर्म ITR-V - आयकर नििरणी सत्यापन 

फॉर्म ननम्ननिक्तखत पते पर िाक द्वारा भेजकर - 

"कें द्रीकृत प्रसंस्करण कें द्र, 

आयकर निभाग, 

बेंगिुरु— 560500, 

कनामटक" 
 

फॉर्म ITR-V - आयकर नििरणी सत्यापन फॉर्म ई-फ़ाइनिंग की तारीख स े120 नर्दनों के 

भीतर पहाँच जाना चानहए। 
 

ननिामररती को कें द्रीकृत प्रसंस्करण कें द्र र्ें ITR-V की आिती की पुनि ई-फ़ाइनिंग खाते 

र्ें पंजीकृत ई-रे्ि ID पर भेजी जाएगी। 
 

B. कागजी प्रपि र्ें, आयकर निभाग के नानर्त कायामियों र्ें, निनिित हस्ताक्षररत फॉर्म 

ITR-V के सार्। ररटनम भरने का यह तरीका केिि अनत-िररष्ठ नागररकों (अर्ामत नपछिे 

िर्म र्ें नकसी भी र्दौरान 80 िर्म या इससे अनिक आयु के व्यक्ति के र्ार्िे र्ें) अनुज्ञात 

है। 
 

7. ITR V- आयकर नववरणी सत्यापन फॉमा भरना 

 

5A(iv) के ऊपर बताए गए तरीके से जहााँ नििरणी फॉर्म प्रसु्तत नकया जाए, तो ननिामररती को 

ITRV-आयकर नििरणी सत्यापन फॉर्म को रु्नद्रत कर िेना चानहए। तब ननिामररती द्वारा निनिित 

हस्ताक्षररत ITRV- आयकर नििरणी सत्यापन फॉर्म केिि कें द्रीय प्रसंस्करण कें द्र, आयकर 

निभाग, बेंगिुरु - 560500 (कनामटक) को सािारण िाक या स्पीि पोस्ट द्वारा भेजा जाना चानहए। 

 

8. नववरणी फ़ाइि करने की बाध्यता 
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प्रते्यक व्यनि नजसकी कुि आय आयकर अनिननयर् के अध्याय VI-A के तहत कटौती की 

अनुर्नत रे्दने स ेपहिे  या पूाँजी अनभिाभ (िारा 54 से 54GB) के निए कटौती नकए जाने पर,  

आय-कर र्ें प्रभायम अनिकतर् रानश से अनिक है, िह अपनी आय की नििरणी प्रसु्तत करने के 

निए बाध्य है। अध्याय VI-A के तहत कटौती के र्दािे का उले्लख इस नििरणी फॉर्म के भाग C र्ें 

नकया जाना चानहए। नकसी भी तरह की शंका होने पर, कृपया आयकर अनिननयर् के सुसंगत 

प्राििानों को रे्दख िें। ननिामरण िर्म 2021-22 के निए अनिकतर् रानश नजस पर आयकर प्रभायम 

नही ंहै, िह व्यनियों की निनभन्न प्रिगों के र्ार्िे र्ें ननम्ननिक्तखत है:-  

(िागू होगा यनर्द िारा 115BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा को नही ंचुना जाता है) 

Sl. No. प्रिगम रानश (₹ र्ें) 

(i) ऐसे व्यनि के र्ार्िे र्ें जो 60 िर्म स ेकर् आयु का हो 2,50,000 

(ii) नकसी व्यक्ति के र्ार्िे र्ें, जो भारत का ननिासी है, जो 

नपछिे िर्म 2020-21 के र्दौरान नकसी भी सर्य 60 िर्म या 

उससे अनिक की आयु का रहा हो 

 
3,00,000 

(iii) नकसी व्यक्ति के र्ार्िे र्ें, जो भारत का ननिासी है, जो 

नपछिे िर्म 2020-21 के र्दौरान नकसी भी सर्य 80 िर्म या 

उससे अनिक की आयु का रहा हो 

 
5,00,000 

 

(यनर्द िारा 115BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो िागू होगा) 

Sl. No. प्रिगम रानश (₹ र्ें) 
(i) ऐसे व्यनि के र्ार्िे र्ें जो 60 िर्म स ेकर् आयु का हो 2,50,000 

(ii) नकसी व्यक्ति के र्ार्िे र्ें, जो भारत का ननिासी है, जो 

नपछिे िर्म 2020-21 के र्दौरान नकसी भी सर्य 60 िर्म या 

उससे अनिक की आयु का रहा हो 

 

2,50,000 

(iii) नकसी व्यक्ति के र्ार्िे र्ें, जो भारत का ननिासी है, जो 

नपछिे िर्म 2020-21 के र्दौरान नकसी भी सर्य 80 िर्म या 

उससे अनिक की आयु का रहा हो 

 

2,50,000 

 

यनर्द कोई व्यक्ति नजसकी आय आयकर अनिननयर् के अध्याय VI-A या पूाँजीगत िाभ (िारा 54 

स े 54GB) के तहत कटौती की अनुर्नत रे्दने स ेपहिे, आयकर के निए प्रभायम न होने िािी 

अनिकतर् रानश स ेअनिक नही ंहोती है िेनकन नीचे र्दी गई एक या अनिक शतों को पूरा करती 

है, तो िह आय की नििरणी प्रसु्तत करने के निए बाध्य है। नकसी भी तरह की शंका होने पर, 

कृपया आयकर अनिननयर् के सुसंगत प्राििानों को रे्दख िें। 

a) एक या अनिक चािू खातों र्ें रु. 1 करोड़ स ेअनिक रानश या इसके िगभग रानश जर्ा 

होने पर; 

b) अपने या नकसी अन्य व्यक्ति के निए नकसी निरे्दशी यािा पर रु. 2 िाख से अनिक रानश 

या इसके िगभग रानश का व्यय उपगत नकया गया; 

c) निर््दयुत खपत पर रु. 1 िाख स ेअनिक रानश या इसके िगभग रानश का व्यय उपगत 

नकया गया। 
 

नववरणी फॉमा भरने के निए मर्द र्दर मर्द ननरे्दश 
 

भाग- A – सामान्य जानकारी 
 



ITR-1(A.Y. 2021-22) फॉर्म भरने के ननरे्दश 
 

के्षत्र का नाम ननरे्दश 
PAN PAN कािम के आिार पर PAN र्दजम करें  

नाम PAN कािम के आिार पर पूरा नार् र्दजम करें  

जन्म नतनि PAN कािम के अनुसार जन्म नतनर् र्दजम करें 

आर्ार नींबर (12 अींक)/ आर्ार 

नामाींकन ID (28 अींक) 

आिार कािम र्ें उक्तल्लक्तखत आिार नंबर (12 अंक) र्दजम करें। यनर्द 

आिार नंबर के निए आिेर्दन नकया गया है िेनकन अभी तक 

आिंनटत नही ंहआ है, तो कृपया आिार नार्ांकन नंबर (28 अंक) 

र्दजम करें। 

मोबाइि नींबर PAN िारक का र्ोबाइि नंबर र्दजम करें। इसका उपयोग PAN िारक 

के सार् आनिकाररक संप्रेर्ण के निए नकया जाएगा। 

ईमेि एड्र ेस PAN िारक का ई-रे्ि एिर ेस र्दजम करें। इसका उपयोग PAN िारक 

के सार् आनिकाररक संप्रेर्ण के निए नकया जाएगा। 

पता फ्लैट/ड्ोर/ब्लॉक नींबर फै्लट या गृह स.ं र्दजम करें 

पररसर/ भवन / गााँव का 

नाम 

पररसर या भिन या कक्ष-सरू्ह या गााँि का नार् र्दजम करें  

सड़क/ गिी/ ड्ाकघर िाकघर या सड़क या गिी का नार् र्दजम करें  जहााँ घर क्तथर्त है  

के्षत्र/ इिाका क्षेि या इिाके का नार् र्दजम करें जहााँ घर क्तथर्त है  

नगर/ शहर/ नजिा नगर या शहर या नजिे का नार् र्दजम करें जहााँ घर क्तथर्त है 

राज्य िर ॉपिाउन से राज्य का नार् चुनें 

रे्दश िर ॉपिाउन से रे्दश का नार् चुनें 

नपन कोड्/ ऩिप कोड् िाकघर का नपन कोि/ नज़प कोि र्दजम करें  

रोजगार की प्रकृनत कृपया उपयुि चेक बॉक्स पर नटक करें- 

(a) यनर्द आप कें द्र सरकार के कर्मचारी हैं, तो 'कें द्र सरकार' पर 

नटक िगाएाँ ।  

(b) यनर्द आप राज्य सरकार के कर्मचारी हैं, तो 'राज्य सरकार' 

पर नटक िगाएाँ । 

(c) यनर्द आप सािमजननक क्षेि के उद्यर् के कर्मचारी हैं (चाह े

कें द्र या राज्य सरकार), 'सािमजननक क्षेि के उपिर्' पर 

नटक िगाएाँ । 

(d) यनर्द आप पेंशन पा रहे हैं, तो 'पेंशनर' पर नटक िगाएाँ । 

(e) यनर्द आप ननजी क्षेि स ेजुड़े कर्मचारी हैं, तो 'अन्य' पर नटक 

िगाएाँ  

(f) यनर्द आपकी आर्र्दनी पाररिाररक पेंशन से है, तो आप 'िागू 

नही ंहै' पर नटक िगाएाँ । 

र्ारा के तहत फ़ाइि नकया गया कृपया उपयुि चेक बॉक्स पर नटक करें  जो उस िारा को इंनगत 

करता हो नजसके अंतगमत नििरणी फ़ाइि की जा रही है – 

(a) यनर्द ननयत तारीख को या उससे पहिे से्वच्छा स ेफ़ाइि नकया 

गया हो तो '139(1)' पर नटक करें 

(b) यनर्द ननयत तारीख के बार्द से्वच्छा स ेफ़ाइि नकया जाता है, तो 

'139(4)' पर नटक करें 

(c) यनर्द यह संशोनित नििरणी है, तो '139(5)' पर नटक करें  

(d) यनर्द िारा 119(2)(b) के आरे्दश के तहत रे्दरी र्ें क्षर्ा के 
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अनुसरण र्ें फ़ाइि नकया गया है, तो '119(2)(b)' नटक करें 

या र्ारा के तहत यानिका के उत्तर में 

फ़ाइि नकया गया है  

कानूनी सूचना के उत्तर र्ें नििरणी फ़ाइि होने की क्तथर्नत र्ें, कृपया 

उपयुि चेक बॉक्स पर नटक करें - 

(a) यनर्द िारा 139(9) के तहत एक सूचना के उत्तर र्ें फ़ाइि नकया 

गया है, तो '139(9)' पर नटक करें 

(b) यनर्द िारा  
142 

(1) के तहत सूचना के उत्तर र्ें फ़ाइि नकया गया है, तो '142 

(1)' पर नटक करें  

(c) यनर्द िारा  

148 के तहत सूचना के उत्तर र्ें फ़ाइि नकया गया है, तो '148' पर 

नटक करें  

यनर्द सींशोनर्त/र्दोर्पूणा हो तो आवती 

सीं. और मूि नववरणी फ़ाइि करने की 

तारीख र्दजा करें  

यनर्द यह एक संशोनित नििरणी है, या िारा 139(9) के तहत सूचना 

के उत्तर र्ें एक नििरणी फ़ाइि की गई है, तो कृपया रू्ि नििरणी 

फ़ाइि करने की अनभस्वीकृनत संख्या और तारीख र्दजम करें। 

यनर्द र्ारा 139(9)/142(1)/148 के तहत 

सूिना या र्ारा 119(2)(b) के तहत 

आरे्दश के उत्तर में फ़ाइि नकया गया है 

तो- अनन्य सींख्या/र्दस्तावे़ि पहिान 

सींख्या (‘DIN’) और ऐसी सूिना या 

आरे्दश की तारीख र्दजा करें  

यनर्द कानूनी सूचना के उत्तर र्ें या िारा  

119(2)(b) के आरे्दश के तहत रे्दरी र्ें क्षर्ा के अनुसरण र्ें फ़ाइि 

नकया गया है, तो कृपया अनन्य संख्या/ र्दस्तािेज़ पहचान संख्या 

(‘DIN’) और सुसंगत कानूनी सूचना या क्षर्ा आरे्दश की तारीख र्दजम 

करें। 

क्या आप र्ारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यवस्िा िुन रहे हैं? 

a) यनर्द आपने िारा 115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुना है, तो 'हााँ' पर नटक करें 

b) यनर्द आपने िारा 115 

 BAC के तहत पुरानी कर व्यिथर्ा चुना है, तो 'नही'ं पर नटक करें 
 

यनर्द नई कर व्यिथर्ा को चुना जाता है तो गृह संपनत्त शीर्म के अंतगमत 

होने िािी हानन को सर्ायोनजत करने की अनुर्नत नही ं है और 

ननम्ननिक्तखत कटौती/भते्त का र्दािा नही ंनकया जा सकता है 

1) िारा 10 के तहत कुछ भते्त (LTA, HRA, कायामिय के कतमव्यों के 

ननष्पार्दन र्ें व्यय की पूनतम के निए प्रर्दान नकए गए भते्त,  

कायामिय के कतमव्यों के ननष्पार्दन र्ें व्यक्तिगत खचम को पूरा करने 

के निए अनुर्दत्त भत्ता, MP/MLA/MLC को नर्िने िािा भत्ता) 

2) िारा 16 के तहत कटौती (र्ानक कटौती, र्नोरंजन भत्ता और 

व्यािसानयक कर)  

3) स्व-अनिकृत संपनत्त के निए उिार िी गई पूाँजी पर रे्दय ब्याज 

4) पाररिाररक पेंशन के र्ार्िे र्ें र्ानक कटौती 

5) अध्याय VIA कटौती (िारा 80CCD(2) के तहत अनिसूनचत पेंशन 

योजना के अंतगमत ननयोिा द्वारा नकए गए योगर्दान को छोड़कर 

जीिन बीर्ा, स्वास्थ्य बीर्ा प्रीनर्यर्, पेंशन नननि, भनिष्य नननि, र्दान 

आनर्द) 

 

नटप्पणी : 
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1. िारा 115BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा का निकल्प केिि 

िारा 139(1) के तहत केिि नििरणी फ़ाइि करने की 

ननयत तारीख तक उपिब्ध होगा 

2. करर्दाता ने यनर्द िारा 139(1) के तहत ननयत तारीख के 

अनुसार नििरणी फ़ाइि नकया है तो संशोनित नििरणी र्ें 

िारा 115BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा को चुन या आहृत 

कर सकता है। 

क्या आप िारा 139(1) के सातिें परन्तुक 

के तहत नििरणी फ़ाइि कर रह ेहैं, िेनकन 

अन्यर्ा आय की नििरणी प्रसु्तत करने की 

आिश्यकता नही ंहै? - (नटक करें)  हााँ  

नही ं
  

यनर्द हााँ, तो कृपया ननम्ननिक्तखत सूचना 

प्रसु्तत करें 
 

[नटप्पणी: केिि तभी भरा जाना चानहए जब 

नकसी व्यक्ति को िारा 139(1) के तहत 

आय की नििरणी प्रसु्तत नही ंकरनी हो, 

िेनकन िारा 139(1) के सातिें परन्तुक र्ें 

उक्तल्लक्तखत एक या अनिक शतों को पूरा 

करने के कारण आय की नििरणी प्रसु्तत 

कर रह ेहैं] 

यनर्द नीचे र्दी गई कोई एक या सभी शतें िागू हैं इसनिए नििरणी 

फ़ाइि नकया जा रहा है, हािााँनक आयकर अनिननयर् के अध्याय VI-

A या पूाँजीगत िाभ (िारा 54 स े54GB) के तहत कटौती की अनुर्नत 

रे्दने स ेपहिे कुि आय, आयकर स ेप्रभायम न होने िािी अनिकतर् 

रानश स ेअनिक नही ंहै तो 'हााँ' पर नटक करें: 

a) एक या अनिक चािू खातों र्ें रु. 1 करोड़ स ेअनिक रानश 

या कुि नर्िाकर  जर्ा होने पर; 

b) क्या आपने अपने निए या नकसी अन्य व्यक्ति के निए नकसी 

निरे्दशी यािा पर रु. 2 िाख स ेअनिक की रानश या कुि व्यय 

का िहन नकया है; 

c) निर््दयुत खपत पर रु. 1 िाख स ेअनिक रानश या कुि व्यय 

िहन नकया है। 
 

यनर्द आयकर अनिननयर् के अध्याय VI-A या पूाँजीगत िाभ ( िारा 54 

स े 54GB) के तहत कटौती की अनुर्नत रे्दने स ेपहिे कुि आय, 

आयकर स ेप्रभायम न होने िािी अनिकतर् रानश स ेअनिक है तो 

'नही'ं का चयन करें। 
 

क्या आपने नपछिे िर्म के र्दौरान एक या 

अनिक चािू खाते र्ें रु. 1 करोड़ स ेअनिक 

की रानश या कुि नर्िाकर रानश जर्ा 

नकया है? (हााँ/नही)ं 

 

यनर्द 1 अप्रैि 2020 स े 31 र्ाचम 2021 की अिनि के र्दौरान एक या 

अनिक चािू खाते र्ें रु .1 करोड़ या उससे अनिक की रानश जर्ा 

की गई है, तो कृपया 'हााँ' पर नटक करें अन्यर्ा 'नही'ं पर नटक करें। 
  

यनर्द 'हााँ' नटक नकया है तो कृपया जर्ा की गई रानश/कुि रानश र्दजम 

करें। 
 

क्या आपने अपने निए या नकसी अन्य 

व्यक्ति के निए नकसी निरे्दशी यािा पर रु. 2 

िाख स ेअनिक रानश या कुि व्यय नकया 

है? (हााँ/नही)ं 

यनर्द आपने अपने निए या नकसी अन्य व्यक्ति हेतु निरे्दश की नकसी 

यािा पर रु. 2 

 िाख स ेअनिक रानश या कुि व्यय नकया है तो 'हााँ' पर नटक करें, 

अन्यर्ा 'नही'ं पर नटक करें 
 

यनर्द 'हााँ' नटक नकया है तो कृपया रानश / कुि व्यय की रानश र्दजम 

करें। 

क्या आपने नपछिे िर्म निर््दयुत खपत पर 

रु. 1 िाख स ेअनिक की रानश या कुि व्यय 

नकया है? (हााँ/नही)ं 
 

यनर्द 1 अप्रैि 2020 स े31 र्ाचम, 2021 की अिनि के र्दौरान निर््दयुत 

खपत पर रु.1 िाख स ेअनिक की रानश / कुि व्यय नकया गया हो 

तो कृपया 'हााँ' पर नटक करें, अन्यर्ा 'नही'ं पर नटक करें। 
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यनर्द 'हााँ' नटक नकया है तो कृपया रानश/व्यय की कुि रानश र्दजम करें  

 

भाग - B – सकि कुि आय 

 

फ़ील्ड नींबर के्षत्र का नाम ननरे्दश 

वेतन/पेंशन स ेप्राप्त आय 

B1(i) सकि वेतन (ia + ib + ic)  यह एक स्वतः  भरा जाने िािा फ़ील्ड है जो नीचे र्दी गई 

फ़ील्ड (ia), (ib) और (ic) पर र्दजम की गई कुि रानश को 

र्दशामता है। 

B1(i)(a) र्ारा 17 (1) के अनुसार वेतन कृपया फॉर्म 16 के भाग B के अनुसार िेतन र्दजम करें  

B1(i)(b) र्ारा 17(2) के तहत पररिब्धियो ीं 

का मूल्य  

कृपया फॉर्म 16 के भाग B के अनुसार पररिक्तब्धयों का 

रू्ल्य र्दजम करें 
B1(i)(c) र्ारा 17(3) के अनुसार वेतन के 

बर्दिे में िाभ 

कृपया फॉर्म 16 के भाग B के अनुसार िेतन के बर्दिे र्ें 

िाभ र्दजम करें  

B1(ii) र्ारा 10 के तहत कम भते्त की 

सीमा ( यह सुनननित करें नक यह 

िेतन आय िारा 17(1)/17(2)/ 17(3) 

के तहत शानर्ि है] 

कृपया िर ॉप िाउन (सूची के अनुसार) से भते्त का चयन करें 

और छूट प्राप्त रानश र्दजम करें। 

यनर्द छूट के रूप र्ें अनेक भत्तों का र्दािा नकया गया है तो 

कृपया प्रते्यक भते्त का नििरण अिग पंक्ति र्र्द के रूप र्ें 

र्दजम करें। 

भते्त की सूची (िर ॉपिाउन र्ें उपबंि 

की गई) 
 

िारा 10(5) - अिकाश यािा ररयायत/सहायता 

नटप्पणी: यनर्द िारा 115BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा को 

चुना गया है तो इस भते्त का र्दािा नही ंनकया जा सकता 

िारा 10(6)- नकसी अनिकारी के रूप र्ें प्राप्त पाररश्रनर्क, 

नजसे रू्दतािास, उच्च आयोग आनर्द नकसी भी नार् स ेजाना 

जाता हो। 

िारा 10(7)- भारत से बाहर सेिा प्रर्दान करने के निए 

भारत के नागररक को भारत के बाहर सन्दत्त या अनुज्ञात 

भते्त या पररिक्तब्धयााँ 

िारा 10(10) - प्राप्त रृ्तु्य–सह–सेिा-ननिृनत्त उपर्दान  

िारा 10(10A)- प्राप्त पेंशन का िघुकृत रू्ल्य 

िारा 10(10AA)- सेिाननिृनत्त पर अनजमत अिकाश 

नकर्दीकरण 

नटप्पणी: यनर्द ननयोिा की श्रेणी "कें द्र या राज्य सरकार" 

के अिािा है तो िारा 10(10AA) के तहत की जाने िािी 

कटौती रु. 3 िाख तक सीनर्त होगी। 

िारा 10(10B) सरकारी राजपि र्ें CG द्वारा अनिसूनचत 

पहिे परन्तुक र्ें क्षनतपूनतम की सीर्ा 

िारा 10(10B) कें द्र सरकार द्वारा अनुर्ोनर्दत योजना के 

रू्दसरे परन्तुक के तहत क्षनतपूनतम 

िारा 10(10C)- सै्वक्तच्छक सेिाननिृनत्त या सेिा सर्ाक्तप्त पर 

प्राप्त/प्राप्य रानश 
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िारा 10(10CC)- ननयोिा द्वारा गैर-र्ौनद्रक पररिक्तब्ध पर 

सन्दत्त कर 
 

िारा 10(13A) - गृह नकराए पर नकए गए व्यय को पूरा 

करने के निए भत्ता 

नटप्पणी: यनर्द िारा 115BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा को 

चुना गया है तो इस भते्त का र्दािा नही ंनकया जा सकता 

िारा 10(14)(i)- निशेर् रूप स ेकायामिय या रोजगार के 

कतमव्यों के ननष्पार्दन र्ें पूरी तरह स,े अननिायम रूप से और 

निशेर् रूप स ेऔर िास्ति र्ें नकए गए खचों को पूरा करने 

के निए ननिामररत भते्त या िाभ (पररिक्तब्ध के रूप र्ें नही)ं  

नटप्पणी: यनर्द िारा 115BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा को 

चुना गया है तो इस भते्त का र्दािा नही ंनकया जा सकता 

िारा 10(14)(ii)- कायामिय या रोजगार के कतमव्यों के 

ननष्पार्दन र्ें व्यक्तिगत खचों को पूरा करने के निए अनुर्दत्त 

ननिामररत भते्त या िाभ अर्िा अनिक ननिामह-खचम हेतु 

क्षनतपूनतम। 

नटप्पणी: यनर्द िारा 115BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा को 

चुना गया है तो इस भते्त का र्दािा नही ंनकया जा सकता 

नकसी अन्य - नकसी अन्य भते्त की क्तथर्नत र्ें नर्दए गए टेक्स्ट 

बॉक्स र्ें नििरण र्दजम करें। 

िारा 10(14)(i) - ननयर् 2BB र्ें उप-ननयर् (1) के उप-खंि 

(a) स े(c) र्ें नननर्दमि भते्त 

नटप्पणी: यनर्द िारा 115BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी 

जाती है तो इस भते्त का र्दािा नकया जा सकता है 

िारा 10(14)(ii) - कुछ शारीररक निकिांग ननिामररती को 

पररिहन भत्ता नर्दया जाता है नटप्पणी: यनर्द िारा  
115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो इस भते्त का 

र्दािा नकया जा सकता है 
B1(iii) कुि वेतन (i – ii)  यह एक स्वतः  भरा जाने िािा फ़ील्ड है जो सकि आय 

[B1(i)]र्ें स े छूट प्राप्त भते्त [B1(ii)] 

की कटौती के बार्द शुद्ध रानश को र्दशामता है। 

B1(iv) र्ारा 16 (iva + ivb + ivc) के तहत 

कटौती  

यह एक स्वतः  भरा जाने िािा फ़ील्ड है जो नीचे र्दी गई 

फ़ील्ड (iva), (ivb) और (ivc) र्ें र्दजम की गई कुि रानश को 

र्दशामता है। 

B1(iv)(a) र्ारा 16(ia) के तहत मानक कटौती कृपया िारा 16(ia) (फॉर्म 16 के भाग B के रूप र्ें) के 

तहत स्वीकायम र्ानक कटौती र्दजम करें  

नटप्पणी: यनर्द िारा  
115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो इस कटौती 

का र्दािा नही ंनकया जा सकता है 
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B1(iv)(b) र्ारा 16(ii) के तहत मनोरींजन भत्ता  कृपया िारा 16(ii) (फॉर्म 16 के भाग B के अनुसार) के 

तहत कटौती के रूप र्ें स्वीकायम र्नोरंजन भते्त की रानश 

र्दजम करें  

नटप्पणी: यनर्द िारा  

115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो इस कटौती 

का र्दािा नही ंनकया जा सकता है 

B1(iv)(c) र्ारा 16(iii) के तहत व्यावसानयक 

कर  

कृपया सन्दत्त व्यािसानयक कर की रानश र्दजम करें जो नक 

िारा 16(iii) (फॉर्म 16 के भाग B के अनुसार) के तहत 

कटौती के रूप र्ें स्वीकायम है। 

नटप्पणी: यनर्द िारा  
115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो इस कटौती 

का र्दािा नही ंनकया जा सकता है 

B1(v) 'वेतन' शीर्ा के अींतगात प्रभाया आय 
(iii - iv) 

यह एक स्वतः  भरा जाने िािा फ़ील्ड है जो कुि िेतन  

[B1(iii)] के निरुद्ध िारा16 [B1(iv)] के तहत कटौती के 

र्दािे के बार्द शुद्ध रानश को र्दशामता है। 

गृह सींपनत्त स ेआय 
B2 गृह सींपनत्त का प्रकार नपछिे िर्म के र्दौरान गृह संपनत्त के उपयोग को इंनगत 

करते हए कृपया उपयुि चेक बॉक्स को नटक करें- 

(a) यनर्द गृह संपनत्त र्ें गृह या गृह का कोई नहस्सा िारा 

23(2) के तहत स्व-अध्यानसत या स्व-अध्यानसत के रूप र्ें 

प्रयोग नकया गया है, तो 'स्व-अध्यानसत' पर नटक करें  

(b) यनर्द गृह संपनत्त या उसका कुछ नहस्सा, पूरे िर्म या कुछ 

सर्य के निए िास्ति र्ें नकराए पर नर्दया गया र्ा, तो 

'नकराए पर संर्दत्त' पर नटक करें 

(c) यनर्द गृह संपनत्त या उसका कुछ नहस्सा, िारा 23(4) के 

तहत नकराए पर र्ान निया गया र्ा, तो 'नकराए पर र्ान्य' 

पर नटक करें  

B2(i) वर्ा के र्दौरान प्राप्त/ प्राप्य/ 

स्वीकाया सकि मूल्य 

यनर्द गृह संपनत्त िास्ति र्ें नकराए पर र्दी जाए तो कृपया िर्म 

के र्दौरान संपनत्त के संबंि र्ें प्राप्त या प्राप्य िास्तनिक 

नकराए की रानश र्दजम करें। अन्यर्ा, उस रानश को र्दजम करें 

जो िर्म के र्दौरान संपनत्त को नकराए के रूप र्ें उनचत तौर 

पर नर्िने की आशा र्ी। 

B2(ii) स्िानीय प्रानर्काररयो ीं को सन्दत्त 

कर 

कृपया गृह संपनत्त पर कर की रानश र्दजम करें, नजसका 

भुगतान िर्म के र्दौरान थर्ानीय प्रानिकाररयों को नकया गया 

है जैसे नक नगर ननगर् कर भुगतान आनर्द। 
B2(iii) वानर्ाक मूल्य (i – ii) यह एक स्वतः  भरा जाने िािा फ़ील्ड है जो थर्ानीय 

प्रानिकाररयों [B2(ii)] को कर सन्दत्त के द्वारा घटाए गए 

सकि नकराए [B2(i)] 

की रानश को र्दशामता है। 
B2(iv) वानर्ाक मूल्य का 30% कृपया इस प्रकार आकनित िानर्मक रू्ल्य का 30% र्दजम 
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करें। 

B2(v) उर्ार िी गई पूाँजी पर रे्दय ब्याज यनर्द संपनत्त का उिार िी गई पूाँजी से अजमन/ ननर्ामण/ 

र्रम्मत/ निीकरण/ पुनगमठन नकया गया हो, तो कृपया 

ऐसी उिार िी गई पूाँजी पर रे्दय ब्याज की िास्तनिक रानश 

र्दजम करें। 
 
 

यनर्द गृह संपनत्त िारा 23(2) के प्राििानों के अनुसार 'स्व-

अध्यानसत' है, तो उिार िी गई पूाँजी पर रे्दय ब्याज की 

रानश, जैसा भी र्ार्िा हो, रु. 2 िाख या 30 हजार तक 

सीनर्त होगी। 

नटप्पणी: यनर्द िारा  

115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो स्व-

अध्यानसत संपनत्त हेतु सन्दत्त ब्याज का र्दािा नही ंनकया जा 

सकता है  

B2(vi) बकाया/अवास्तनवक नकराया वर्ा 

के र्दौरान 30% स ेकम प्राप्त नकया 

गया 

यनर्द नकराये की बकाया रानश प्राप्त हई है या िर्म के र्दौरान, 

अिास्तनिक नकराया, गृह संपनत्त के संबंि र्ें, बार्द र्ें एक 

नकरायेर्दार स े प्राप्त नकया गया है, तो कृपया प्राप्त 

बकाया/अिास्तनिक नकराये के 30% के बराबर कर् करने 

के बार्द, बकाया/अिास्तनिक नकराये की रानश र्दजम करें। 
B2(vii) 'गृह सींपनत्त' शीर्ा के अींतगात प्रभाया 

आय (iii – iv – v) + vi (यनर्द हानन हो 

तो हानन स ेआींकडे़ को नकारात्मक 

रूप में रख र्दें) 

नटप्पणी:- गृह सींपनत्त स ेसमायोनजत 

की जा सकने वािी अनर्कतम 

हानन रु. 2, 00,000 है। अग्रानीत का 

िाभ उठाने और हानन को 

समायोनजत करने के निए, कृपया 

ITR -2 का उपयोग करें  
  

यह एक स्वतः  भरी जाने िािी फ़ील्ड है जो 'गृह संपनत्त' 

शीर्म के अंतगमत प्रभायम आय को र्दशामता है। 

इसकी गणना िानर्मक रू्ल्य [B2(iii)] र्ें र्ानक कटौती 

[B2(iv)] को घटाकर उिार िी गई पूाँजी पर रे्दय ब्याज 

[B2(v)] को घटाकर होती है, नजसर्ें बकाया/अिास्तनिक 

नकराया शानर्ि है, यनर्द [B2(vi)] है तो। 
 

यनर्द 'गृह संपनत्त' शीर्म के तहत शुद्ध संगणना एक हानन है, 

तो उसे आय के निरुद्ध नकसी अन्य शीर्म के तहत उसी 

सीर्ा तक सर्ायोनजत नकया जा सकता है जहााँ इस तरह 

की हानन रु. 2 िाख स ेअनिक नही ंहै। 
 

यनर्द गृह संपनत्त के तहत हानन रु.2 िाख स ेअनिक है, और 

शेर् नुकसान अग्रानीत करने की आिश्यकता है, तो ITR-1 

(सहज) फॉर्म का उपयोग न करके अन्य ननयनर्त ITR फॉर्म 

का उपयोग नकया जाना चानहए। 

अन्य स्रोतो ीं स ेआय 
B3 अन्य स्रोतो ीं स ेआय कृपया िर ॉप िाउन स ेआय की प्रकृनत का चयन करें  (नीचे 

र्दी गई सूची के अनुसार) और आय की रानश र्दजम करें। 

यनर्द आय की अनेक र्र्दों की ररपोटम की जानी है, तो कृपया 

प्रते्यक आय का नििरण अिग पंक्ति र्ें र्र्द के रूप र्ें र्दजम 

करें। 
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आय की श्रेनणयों की सूची:- 

(a) बचत बैंक खाते स ेब्याज 

(b) जर्ा से ब्याज(बैंक/िाकघर/सहकारी सनर्नत)  

(c) आयकर प्रनतर्दाय से ब्याज 

(d) पररिार पेंशन 

(e) िाभांश 

(f) नकसी अन्य- नकसी अन्य तरह की ब्याज स ेआय होने 

पर नर्दए गए टेक्स्ट बॉक्स र्ें नििरण र्दजम करें। 
 

यनर्द िाभांश आय का चयन नकया जाता है, तो कृपया र्दी 

गई तानिका र्ें अनजमत िाभांश आय का िैर्ानसक नििरण 

र्दजम करें। 

 कम: र्ारा 57(iia) के तहत कटौती 

(केवि पाररवाररक पेंशन के मामिे 

में) 

यनर्द आपने उपरोि कॉिर् र्ें आय के एक स्रोत के रूप 

र्ें पाररिाररक पेंशन ररपोटम नकया है, तो कृपया िारा 

57(iia) ( अर्ामत प्राप्त पाररिाररक पेंशन की रानश का 1/3 

या रुपए पंद्रह हजार, जो भी कर् हो) के अनुसार स्वीकायम 

कटौती की रानश र्दजम करें। 

नटप्पणी: यनर्द िारा  
115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो इस कटौती 

का र्दािा नही ंनकया जा सकता है 

B4 स े

अनर्क है 

सकि कुि आय (B1+B2+B3) (यनर्द 

हानन है तो, आींकडे़ को नकारात्मक 

में ड्ाि र्दें) 

नटप्पणी: अग्रानीत का िाभ उठाने 

और हानन को समायोनजत करने के 

निए, कृपया ITR -2 का उपयोग करें  

यह एक स्वतः  भरा जाने िािा फ़ील्ड है जो 'िेतन स ेआय’ 

[B1(v)], ‘गृह संपनत्त’ [B2(vii)] और ‘अन्य स्रोतों स ेआय’ 

(B3) को कुि नर्िाकर र्दशामता है। 
 

नटप्पणी: एक ऐसे र्ार्िे र्ें जहााँ 'क्या आप िारा 115BAC 

के तहत नई कर व्यिथर्ा चुन रहे हैं?' और 'गृह 

संपनत्त'B2(vii) स ेआय नकारात्मक है, नजसके निए 'हााँ' का 

निकल्प चुना जाता है तब यह एक स्वतः  भरा जाने िािा 

फ़ील्ड है जो 'िेतन स ेआय'[B1(v)] और 'अन्य स्त्रोत स े

प्राप्त आय'(B3) को कुि नर्िाकर र्दशामता है।  
 

भाग - C – कटौती और कर योग्य कुि आय 
 

इस भाग में, कृपया अध्याय VI-A के तहत र्दावा की गयी कटौती और वर्ा के र्दौरान करार्ेय कुि आय की 

सींगणना का नववरण प्रर्दान करें - 

कृपया ध्यान र्दें नक यनर्द पहिे स ेही AY 2020-21 में र्दावा नकया गया है तो 01-04-2020 स े31-07-2020 की 

अवनर् के निए ननवेश/ जमा/ भुगतान के सींबींर् में कटौती का र्दावा नफर स ेनही ीं नकया जा सकता है 

 

र्ारा कटौती की प्रकृनत ननरे्दश 

80C जीवन बीमा प्रीनमयम, आस्िनगत 

वानर्ाकी, भनवष्य नननर् में अींशर्दान, 

कुछ इब्धिटी शेयरो ीं या नड्बेंिरो ीं 

कृपया जीिन बीर्ा प्रीनर्यर् के निए सन्दत्त या जर्ा की 

गई रानश, सरकार द्वारा थर्ानपत नकसी भनिष्य नननि र्ें 

योगर्दान, र्ान्यता प्राप्त भनिष्य नननि र्ें कर्मचारी योगर्दान 



ITR-1(A.Y. 2021-22) फॉर्म भरने के ननरे्दश 
 

र्ारा कटौती की प्रकृनत ननरे्दश 

इत्यानर्द की सर्दस्यता के सींबींर् में 

कटौती 

या अनुर्ोनर्दत अनििानर्मकी नननि र्ें योगर्दान, आथर्नगत 

िानर्मकी योजना र्ें योगर्दान, रािर ीय बचत प्रर्ाणपि र्ें 

सर्दस्यता, ट्यूशन फीस, आिासीय घर के ननर्ामण/ खरीर्द 

के निए उिार िी गई रानश के भुगतान या पुनभुमगतान हेतु 

िी गई रानश और इसी तरह के भुगतान/ननिेश र्दजम करें जो 

आयकर अनिननयर् की िारा 80C के तहत कटौती के निए 

पाि हैं। 
 

िारा 80C, 80CCC और 80CCD (1) के तहत कुि कटौती 

रानश की अनिकतर् सीर्ा रु.1,50,000 होगी। 
 

नटप्पणी: यनर्द िारा  
115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो इस कटौती 

का र्दािा नही ंनकया जा सकता है 

80CCC कुछ पेंशन नननर्यो ीं में अींशर्दान के 

सींबींर् में कटौती 

कृपया पेंशन नननि स ेपेंशन प्राप्त करने के निए LIC या 

नकसी अन्य बीर्ाकताम की नकसी भी िानर्मकी योजना हेतु 

सन्दत्त रानश र्दजम करें, जो िारा 80CCC के तहत कटौती के 

निए पाि है। 
 

िारा 80C, 80CCC और 80CCD (1) के तहत कटौती की 

कुि रानश की अनिकतर् सीर्ा रु. 1,50,000 होगी। 

 

नटप्पणी: यनर्द िारा  
115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो इस कटौती 

का र्दािा नही ंनकया जा सकता है 
80CCD (1) कें द्र सरकार की पेंशन योजना में 

योगर्दान के सींबींर् में कटौती 

कृपया कें द्र सरकार द्वारा अनिसूनचत पेंशन योजना के 

तहत िर्म के र्दौरान आपके खाते र्ें सन्दत्त या जर्ा की गई 

रानश र्दजम करें, जो िारा 80CCD की उप-िारा (1) के तहत 

कटौती के निए पाि है। 
 

िारा 80C, 80CCC और 80CCD (1) के तहत कटौती की 

कुि रानश की अनिकतर् सीर्ा रु. 1,50,000 होगी। 
 

पाि रानश की अनिकतर् सीर्ा िेतन के 10% के अिीन है। 

 

यनर्द िेतन स ेकोई आय नही ं है, तो पाि रानश सकि कुि 

आय की अनिकतर् 20% सीर्ा के अिीन है। 
 

नटप्पणी: यनर्द िारा  
115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो इस कटौती 



ITR-1(A.Y. 2021-22) फॉर्म भरने के ननरे्दश 
 

र्ारा कटौती की प्रकृनत ननरे्दश 

का र्दािा नही ंनकया जा सकता है 

80CCD(1B) कें द्र सरकार की पेंशन योजना में 

योगर्दान के सींबींर् में कटौती 

कृपया कें द्र सरकार द्वारा अनिसूनचत पेंशन योजना के 

तहत िर्म के र्दौरान सन्दत्त या जर्ा की गई रानश र्दजम करें, 

जो िारा 80CCD की उप-िारा (1B) के तहत कटौती के 

निए पाि है। 
 

इस उप-िारा के तहत पाि रानश रु. 50,000 की अनिकतर् 

सीर्ा के अिीन है और आगे शतम यह है नक उसी रानश के 

संबंि र्ें उप-िारा (1) के तहत कोई र्दािा नही ंनकया जाना 

चानहए। 
 

नटप्पणी: यनर्द िारा  
115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो इस कटौती 

का र्दािा नही ंनकया जा सकता है 
80CCD (2) कें द्र सरकार की पेंशन योजना में 

ननयोक्ता के योगर्दान के सींबींर् में 

कटौती 

कृपया कें द्र सरकार द्वारा अनिसूनचत पेंशन योजना के 

तहत िर्म के र्दौरान आपके खाते र्ें ननयोिा के योगर्दान 

की रानश र्दजम करें, जो िारा 80CCD की उप-िारा (2) के 

तहत कटौती के निए पाि है। 

यनर्द चयननत रोजगार की प्रकृनत 'कें द्र सरकार' के अिािा 

है तो पाि रानश िेतन के 10% की अनिकतर् सीर्ा के 

अिीन है। 
 

यनर्द चयननत रोजगार की प्रकृनत 'कें द्र सरकार' है तो पाि 

रानश िेतन के 14% की अनिकतर् सीर्ा के अिीन है। 

  

80D स्वास्थ्य बीमा प्रीनमयम के सींबींर् में 

कटौती 

यह फ़ील्ड अनुसूची 80D द्वारा स्वतः  भर जाएगी। कटौती 

का र्दािा करने के निए कृपया अनुसूची 80D भरें। 
 

नटप्पणी: यनर्द िारा  

115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो इस कटौती 

का र्दािा नही ंनकया जा सकता है 

80DD नवकिाींग आनित व्यब्धक्त के 

निनकत्सा उपिार सनहत रे्दखभाि 

के सींबींर् में कटौती 

कृपया िर ॉप िाउन स ेसरु्नचत निकल्पों का चयन करके 

निकिांग आनश्रत व्यक्ति के नचनकत्सीय उपचार, प्रनशक्षण 

और पुनिामस हेतु िास्ति र्ें नकए गए व्यय का नििरण र्दजम 

करें। 
 

1. निकिांग आनश्रत व्यक्ति  

2. गंभीर रूप स ेनिकिांग आनश्रत व्यक्ति  
 

निकिांग आनश्रत व्यक्ति के र्ार्िे र्ें कटौती हेतु पाि 

अनिकतर् रानश ₹ 75,000 है और गंभीर निकिांगता के 



ITR-1(A.Y. 2021-22) फॉर्म भरने के ननरे्दश 
 

र्ारा कटौती की प्रकृनत ननरे्दश 

सार् आनश्रत व्यक्ति के र्ार्िे र्ें ₹ 1,25,000 की सीर्ा के 

अिीन है। 
 

नटप्पणी: यनर्द िारा  
115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो इस कटौती 

का र्दािा नही ंनकया जा सकता है 

80DDB निनकत्सा उपिार आनर्द के सींबींर्  में 

कटौती। 

स्वयं, आनश्रत या HUF के सर्दस्य के निए नननर्दमि रोगों के 

नचनकत्सा उपचार पर िास्ति र्ें नकए गए व्यय का नििरण 

र्दजम करें। कृपया िर ॉप-िाउन रे्न्यू से उपयुि निकल्पों का 

चयन करें  और सुसंगत रानश र्दजम करें।  
 

1. स्वयं या आनश्रत 

2. िररष्ठ नागररक - स्वयं या आनश्रत 

िर्म के र्दौरान कटौती के निए पाि रानश ₹ 40,000 की 

अनिकतर् सीर्ा के अिीन है। हािााँनक, िररष्ठ नागररक के 

र्ार्िे र्ें िागू सीर्ा ₹1,00,000 है।  
 

नटप्पणी: यनर्द िारा  
115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो इस कटौती 

का र्दािा नही ंनकया जा सकता है 

80E उच्च-नशक्षा हेतु निए गए ऋण पर 

ब्याज के सींबींर् में कटौती 

कृपया स्वयं या ररश्तेर्दार की उच्च-नशक्षा प्राप्त करने के 

प्रयोजन स ेनकसी नित्तीय संथर्ा या अनुर्ोनर्दत िर्ामर्म संथर्ा 

स ेनिए गए ऋण पर ब्याज के रूप र्ें िर्म के र्दौरान सन्दत्त 

की गई रानश र्दजम करें जो िारा 80E के तहत कटौती हेतु 

पाि है। 
 

नटप्पणी: यनर्द िारा  
115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो इस कटौती 

का र्दािा नही ंनकया जा सकता है 

80EE आवासीय गृह सींपनत्त हेतु निए गए 

ऋण पर ब्याज के सींबींर् में कटौती 

कृपया आिासीय संपनत्त के अजमन हेतु नकसी नित्तीय संथर्ा 

स ेनिए गए ऋण पर ब्याज के रूप र्ें िर्म के र्दौरान सन्दत्त 

रानश र्दजम करें, जो िारा 80EE के तहत कटौती के निए पाि 

है। 

िर्म के र्दौरान कटौती के निए पाि रानश ₹ 50,000 की 

अनिकतर् सीर्ा और िारा 80EE की उप-िारा (3) र्ें 

नननर्दमि शतों के अिीन है। 
 

नटप्पणी: यनर्द िारा  
115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो इस कटौती 
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र्ारा कटौती की प्रकृनत ननरे्दश 

का र्दािा नही ंनकया जा सकता है 

80EEA नकसी गृह सींपनत्त हेतु निए गए ऋण 

पर ब्याज के सींबींर् में कटौती 

कृपया आिासीय गृह संपनत्त के अजमन के प्रयोजन स े 1 

अप्रैि 2020 से 31 र्ाचम 2021 की अिनि के र्दौरान नकसी 

नित्तीय संथर्ा से निए गए ऋण पर ब्याज के रूप र्ें िर्म के 

र्दौरान सन्दत्त की गई रानश र्दजम करें, जो िारा 80EEA के 

तहत कटौती के निए पाि है। 

िर्म के र्दौरान कटौती के निए पाि रानश ₹ 150,000 की 

अनिकतर् सीर्ा और िारा 80EE की उप-िारा (3) र्ें 

नननर्दमि शतों के अिीन है। 
 

यनर्द िारा 80EE के तहत कटौती का र्दािा नकया जाता है, 

तो िारा 80EEA के तहत कटौती की अनुज्ञात नही ं र्दी 

जाएगी। 
 

नटप्पणी: यनर्द िारा  
115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो इस कटौती 

का र्दािा नही ंनकया जा सकता है 
 

80EEB नवर््दयुत वाहन की खरीर्द के सींबींर् 

में कटौती। 

कृपया निर््दयुत िाहन खरीर्दने के प्रयोजन स े 
1 

 अप्रैि  
2019 

 स े 
31 

 र्ाचम  
2023 

 की अिनि के र्दौरान नकसी नित्तीय संथर्ा स ेनिए गए ऋण 

पर ब्याज के रूप र्ें िर्म के र्दौरान सन्दत्त की गई रानश र्दजम 

करें, जो िारा  

80EEB के तहत कटौती के निए पाि है। 
 

िर्म के र्दौरान कटौती के निए पाि सन्दत्त रानश की 

अनिकतर् सीर्ा ₹150,000 है। 
 

नटप्पणी: यनर्द िारा  
115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो इस कटौती 

का र्दािा नही ंनकया जा सकता है 
 

80G कुछ नननर्यो ीं, र्माािा सींस्िाओीं 

आनर्द को र्दान रे्दने के सींबींर् में 

कटौती 

कृपया िर ॉप-िाउन सूची र्ें र्दी गई संबंनित तानिका र्ें स े

िर्म के र्दौरान िर्ामर्म संथर्ाओं को र्दान की गई रानश या 

नननर्दमि नननि का नििरण र्दजम करें: 

तानिका A:   नबना अहताम सीर्ा के र्दान 100% कटौती के 
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र्ारा कटौती की प्रकृनत ननरे्दश 

हकर्दार हैं 
 

तानिका B:   नबना अहताम सीर्ा के र्दान 50 

% कटौती के हकर्दार हैं 

तानिका C: अहताम सीर्ा के अिीन र्दान 100% कटौती के 

हकर्दार हैं 

तानिका D: अहताम सीर्ा के अिीन र्दान 50% कटौती के 

हकर्दार हैं 

कृपया अनुसूची 80G भरें 
 

नटप्पणी: यनर्द िारा  
115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो 

इस कटौती का र्दािा नही ंनकया जा सकता है 

80GG सन्दत्त नकराये के सींबींर् में कटौती कृपया कुि आय स े 10% अनिक, िह रानश र्दजम करें जो 

िर्म के र्दौरान साजसार्ान युि/गैर-साजसार्ान युि 

आिासीय आिास के संबंि र्ें नकराये के तौर पर नर्दया गया 

र्ा, जो िारा 80GG के तहत कटौती के निए पाि है। 

 

िर्म के र्दौरान, कटौती के निए पाि रानश ₹ 60,000 की 

अनिकतर् सीर्ा और उसर्ें नननर्दमि अन्य शतों के अिीन 

है। 
 

कृपया इस कटौती का र्दािा करने के निए फॉर्म 10BA को 

जर्ा करना सुनननित करें। 
 

नटप्पणी: यनर्द िारा  

115BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो कटौती 

का र्दािा नही ंनकया जा सकता है 
  

80GGA वैज्ञाननक अनुसींर्ान या ग्रामीण 

नवकास हेतु नकए गए र्दान के सींबींर् 

में कटौती 

कृपया िर्म के र्दौरान नकसी अनुसंिान संघ, निश्वनिद्यािय, 

र्हानिद्यािय या अन्य संथर्ा, सािमजननक क्षेि की कंपनी, 

थर्ानीय प्रानिकरण या एक अनुर्ोनर्दत संथर्ा या िैज्ञाननक 

शोि करने िािी संथर्ा या सार्ानजक निज्ञान र्ें शोि या 

सांक्तख्यकीय अनुसंिान या ग्रार्ीण निकास कायमिर् के 

कायामन्वयन या नकसी पाि पररयोजना या योजना को 

कायामक्तन्वत करने हेतु र्दी गयी र्दान की रानश र्दजम करें जो 

िारा 80GGA के तहत कटौती के निए पाि है। 

 

इस िारा के तहत र्दो हजार रुपये स ेअनिक की रानश के 

संबंि र्ें कोई कटौती की अनुज्ञात नही ंर्दी जाएगी, जब तक 

नक नकर्द के अिािा नकसी नििा द्वारा ऐसी रानश की 

भुगतान की जाती है जो 01.6.2020 स ेप्रभािी है। 



ITR-1(A.Y. 2021-22) फॉर्म भरने के ननरे्दश 
 

र्ारा कटौती की प्रकृनत ननरे्दश 
 

कृपया अनुसूची 80GGA भरें। 

नटप्पणी: यनर्द िारा  
115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो इस कटौती 

का र्दािा नही ंनकया जा सकता है 

80GGC नकसी भी व्यब्धक्त द्वारा राजनीनतक 

र्दिो ीं को नर्दए गए योगर्दान के सींबींर् 

में कटौती 

कृपया िर्म के र्दौरान एक राजनीनतक र्दि या र्तर्दाता 

न्यास र्ें नकए गए योगर्दान की रानश र्दजम करें जो नक िारा 

80GGC के तहत कटौती के पाि है। 
 

यह कटौती नकर्दी के रूप र्ें योगर्दान की गई नकसी भी 

रानश के निए स्वीकायम नही ंहै। 
 

नटप्पणी: यनर्द िारा  
115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो इस कटौती 

का र्दािा नही ंनकया जा सकता है 

80TTA बित खाते में जमा रानश पर ब्याज 

के सींबींर् में कटौती 

कृपया बैंक या सहकारी बैंक या िाकघर र्ें बचत खाते 

(खातों) र्ें जर्ा रानश पर ब्याज के रूप र्ें आय की रानश 

र्दजम करें जो िारा 80TTA के तहत कटौती के निए पाि है। 
 

 

िारा 80TTA के तहत कटौती के निए पाि रानश िर्म के 

र्दौरान ₹ 10,000 की अनिकतर् सीर्ा के अिीन है। 
 

नटप्पणी: यनर्द िारा  
115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो इस कटौती 

का र्दािा नही ंनकया जा सकता है 

80TTB वररष्ठ नागररको ीं के मामिे में जमा 

रानश पर ब्याज के सींबींर् में कटौती 

इस कटौती का र्दािा केिि िररष्ठ नागररक द्वारा नकया जा 

सकता है। यनर्द आप िररष्ठ नागररक हैं, तो कृपया बैंक या 

सहकारी बैंक या िाकघर के सार् जर्ा पर ब्याज के रूप 

र्ें आय की रानश र्दजम करें जो नक िारा 80TTB के तहत 

कटौती के पाि है।  
  

िारा 80TTB के तहत िर्म के र्दौरान कटौती के निए पाि 

रानश रु. 50,000 की अनिकतर् सीर्ा के अिीन है। 
 

नटप्पणी: यनर्द िारा  

115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो इस कटौती 

का र्दािा नही ंनकया जा सकता है 

80U नवकिाींग व्यब्धक्त के मामिे में इस कटौती का र्दािा केिि एक ननिासी व्यनि द्वारा नकया 



ITR-1(A.Y. 2021-22) फॉर्म भरने के ननरे्दश 
 

र्ारा कटौती की प्रकृनत ननरे्दश 

कटौती जा सकता है नजसे नचनकत्सा प्रानिकारी द्वारा निकिांग 

व्यक्ति के रूप र्ें प्रर्ानणत नकया गया है। 
 

यनर्द आप निकिांग व्यक्ति हैं, तो कृपया सरु्नचत निकल्पों 

का चयन करके कटौती के निए पाि रानश र्दजम करें: 

1. स्वयं निकिांग - ₹ 75,000 

2. स्वयं गंभीर रूप स ेनिकिांग - ₹ 1,25,000 
 

नटप्पणी: यनर्द िारा  
115 

BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा चुनी जाती है तो इस कटौती 

का र्दािा नही ंनकया जा सकता है 
 

 

 

फ़ील्ड नींबर के्षत्र का नाम ननरे्दश 

C1 कुि कटौनतयााँ  कृपया अध्याय VI-A के अंतगमत र्दािा की गई कटौनतयों की 

कुि नर्िाकर रानश र्दजम करें। 

C2 Total Income (B4-C1) यह कुि आय का प्रनतनननित्व करने िािा एक स्वतः  भरा 

जाने िािा फ़ील्ड है नजसकी संगनणत सकि कुि आय  

[B4] के रूप र्ें की जाती है, नजसे कुि कटौती [C1] के र्दािे 

स ेघटाया जाता है। 

 छूट प्राप्त आय (ररपोनटिंग के 

प्रयोजन हेतु) 

िर ॉप िाउन से उपयुि निकल्प का चयन करके कृपया 

आय का नििरण प्रर्दान करें  जो करािान र्ें छूट का र्दािा 

करते हैं। यनर्द आय की अनेक र्र्दों को छूट के रूप र्ें 

ररपोटम नकया जाना है, तो कृपया प्रते्यक आय का नििरण 

अिग पंक्ति र्ें र्र्द के रूप र्ें र्दें।  
 

कृपया यह भी ध्यान र्दें  नक फॉर्म ITR-1 र्ें ररपोटम की जा 

सकने िािी कृनर् आय की अनिकतर् रानश रु.5,000 तक 

है। यनर्द आपके पास रु.5,000 से अनिक की कृनर् आय है, 

तो कृपया अन्य ननयनर्त ITR फॉर्म का उपयोग करें। 
 
   

 अन्य प्रकार की आय र्ें छूट की सूची 

(िर ॉपिाउन प्रर्दान नकया जाएगा) 

कृनर् आय (रु.5000 स ेकर्) 

िारा 10(10BC)- नकसी भी आपर्दा के कारण रु्आिजे के 

रूप र्ें कें द्र/राज्य सरकार/थर्ानीय प्रानिकारी स े नर्िी 

कोई रानश 

िारा 10(10D)- जीिन बीर्ा नीनत के अंतगमत प्राप्त कोई भी 

रानश, नजसर्ें ननम्न िारा के उप-खंि (a) से (d) र्ें 

उक्तल्लक्तखत रानश को छोड़कर ऐसी नीनत पर बोनस के रूप 

र्ें आिंनटत रानश शानर्ि है:10(10D) 

िारा 10(11) - प्राप्त कानूनी भनिष्य नननि  
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फ़ील्ड नींबर के्षत्र का नाम ननरे्दश 

िारा 10(12) - र्ान्यता प्राप्त भनिष्य नननि 

िारा 10(13) - प्राप्त अनुर्ोनर्दत अनििानर्मक नननि  

िारा 10(16) - नशक्षा की िागत को पूरा करने के निए र्दी 

जाने िािी छाििृनत्तयााँ  

िारा 10(17) - MP/ MLA/ MLC भत्ता 

िारा 10(17A)- सरकार द्वारा थर्ानपत पुरस्कार 

िारा 10(18)- "परर् िीर चि" या "र्हा िीर चि" या "िीर 

चि" या ऐसे ही अन्य शौयम पुरस्कार निजेता द्वारा प्राप्त की 

जाने िािी पेंशन  

रक्षा नचनकत्सा निकिांगता पेंशन 

िारा 10(19)- ऑपरेशनि ड्यूटी के र्दौरान र्ौत की क्तथर्नत 

र्ें सशस्त्र सेना पररिार पेंशन 

िारा 10(26)- िारा 10(26) र्ें नननर्दमि कोई भी आय 

िारा 10(26AAA)- िारा 10(26AAA) र्ें नननर्दमि कोई भी 

आय 

नकसी अन्य- यनर्द नकसी अन्य तरह स ेछूट प्राप्त आय का 

र्ार्िा है, तो उपबंि की गई टेक्स्ट बॉक्स र्ें नििरण र्दजम 

करें। 

'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर व्यिथर्ा का 

चयन कर रह ेहैं?' हेतु हााँ का निकल्प चुना जाता है  

उपभाग 10(17)-MP/MLA/MLC को नर्िने िािे भते्त को 

छूट प्राप्त आय के रूप र्ें र्दािा नही ंनकया जा सकता। 

 

भाग- D – रे्दय कर की सींगणना 

 

फ़ील्ड नींबर के्षत्र का नाम ननरे्दश 

D1 कुि आय पर रे्दय कर  कृपया नीचे र्दी गई कर संगणना तानिका के अनुसार कुि 

आय पर रे्दय कर रानश की संगणना करें। 

D2 र्ारा 87A के तहत छूट यनर्द आप भारत के ननिासी व्यनि हैं और आपकी कुि आय 

₹, 500,000 से अनिक नही ंहै, तो आप िारा 87A, के तहत 

आयकर पर रे्दय रानश के बराबर या ₹ 12,500 र्ें स ेजो भी 

कर् हो तक छूट का र्दािा कर सकते हैं। 

D3 छूट के बार्द कर कृपया छूट का र्दािा करने के बार्द रे्दय कर र्दजम करें  (D1 – 

D2)। 

D4 स्वास्थ्य और नशक्षा उपकर @4% क़पया छूट के बार्द कर र्ें स ेस्वास्थ्य और नशक्षा उपकर 

@4% की संगणना करें। (जैसे नक D3 का 4%) 
D5 कुि कर और उपकर कृपया छूट एिं स्वास्थ्य और नशक्षा उपकर के बार्द कर की 

रानश र्दजम करें। (D3 + D4) 

D6 र्ारा 89 के तहत राहत (कृपय़ा यह 

सुनननित करें नक इसके तहत 

राहत का र्दावा करने के निए 

आपने फ़ॉमा 10E जमा कर नर्दया 

कृपया िारा 89, के तहत स्वीकायम कररु्क्ति रानश र्दजम करें 

नजसे फॉर्म 10E या फॉर्म 16 के भाग B र्ें उले्लक्तखत 

अनुसार संगनणत नकया गया जो नक िर्म भर के िेतन का 

बकाया या अनग्रर् के संबंि र्ें है। 
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फ़ील्ड नींबर के्षत्र का नाम ननरे्दश 

है।) 

D7 र्ारा 234A के तहत ब्याज कृपया िारा 234A के तहत आयकर नििरणी फ़ाइि करने 

र्ें नििम्ब के कारण यनर्द ब्याज की कोई रे्दय रानश है, तो 

उसकी संगणना करें। 

D8 र्ारा 234B के तहत ब्याज कृपया िारा 234B के प्राििानों के तहत, अनग्रर् कर के 

कर् भुगतान के निए रे्दय ब्याज की रानश की संगणना करें 

D9  र्ारा 234C के तहत ब्याज कृपया िारा 234C के प्राििानों के तहत, अनग्रर् कर के 

आथर्नगत संर्दाय के निए रे्दय ब्याज की रानश की संगणना 

करें। 
 

नटप्पणी: यनर्द िाभांश आय पर अनग्रर् कर की नकश्त पूरी 

नही ंभरी गई या भुगतान र्ें नििम्ब हआ है, तो िारा 234C 

के तहत ब्याज प्रभाररत नही ं नकया जा सकता। यनर्द 

ननिामररती ने िाभांश आय पर संरे्दय कर की पूणम रानश 

सन्दत्त कर र्दी है, तो कुि आय का एक भाग जो नक अनग्रर् 

कर की शेर् नकश्तों के भाग के रूप र्ें है, जहााँ ऐसा नही ंहै 

नकश्तें नित्तीय िर्म र्ें 31 र्ाचम तक संरे्दय हैं। 

कुि आय र्ें शानर्ि िाभांश आय की संगणना िाभांश 

आय और कुि आय' स ेकर् के रूप र्ें की जाएगी। 

जैसा नक ऊपर बताया गया है, संगनणत िाभांश आय 5 

नतर्ानहयों र्ें बांटी जाएगी और QTR 5 स ेQTR 1 अनिर्ान 

के आिार पर यह नितरण होगा, क्योंनक यह ननिामररती के 

निए अनिक नहतप्रर्द है। 

234C के तहत संगणना पािती आय पर की जाएगी, 

नजसकी संगणना ननम्ननिक्तखत प्रकार स ेकी जाती है: 

• QTR 1 (15 जून तक के निए) - ''िाभांश आय के अिािा 

कुि आय + QTR 1 र्ें नितररत की गई िाभांश आय '' 

• QTR 2 (16 जून स े15 नसतंबर तक) - ''िाभांश आय के 

अिािा कुि आय + QTR 1 और QTR 2 र्ें नितररत की गई 

िाभांश आय'' 

• QTR 3 (16 नसतंबर से 15 नर्दसंबर तक)– “िाभांश आय 

के अिािा कुि आय + QTR 1, QTR 2 और QTR 3 र्ें 

नितररत की गई िाभांश आय” 

• QTR 4 (16 नर्दसंबर स े 15 र्ाचम) – “िाभांश आय के 

अिािा कुि आय + QTR 1, QTR 2, QTR 3 और QTR 4 र्ें 

नितररत की गई िाभांश आय” 

• QTR 5 (16 र्ाचम स े31 र्ाचम तक) – “QTR 5 र्ें नितररत 

की गई िाभांश आय 
D10 र्ारा 234F के तहत शुल्क कृपया बताएाँ  नक आयकर नििरणी फ़ाइि करने र्ें नििम्ब 

के निए िारा 234F के तहत रे्दय फीस की रानश नकतनी है।  

D11 कुि कर, फीस और ब्याज कृपया राहत का र्दािा करने के बार्द बचे कर, फीस और 

ब्याज के निए संरे्दय रानश की संगणना करें 
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फ़ील्ड नींबर के्षत्र का नाम ननरे्दश 
(D5+D7+D8+D9+D10-D6)  

D12 कुि सींर्दत्त कर कृपया अनग्रर् कर, स्व-ननिामरण कर, TDS और TCS के 

र्ाध्यर् स े सन्दत्त कुि कर की रानश र्दजम करें। कृपया 

अनुसूची-IT और अनुसूची-TDS र्ें स ेजो भी िागू हो उसे 

भरें।  

D13 रे्दय रानश (D11–D12) (यनर्द D11 > 
D12) 

Please compute the net amount payable, if any, 
after claiming credit of taxes paid (D11-D12) 

D14 प्रनतर्दाय (D12 – D11) (यनर्द D12 > 
 D11)  

Please compute the net amount refundable, if any, 

after claiming credit of taxes paid (D12-D11).  

 

भाग- E – अन्य जानकारी (भारत में सभी बैंक खातो ीं का नववरण) 
 

कृपया पूिम िर्ों के र्दौरान भारत र्ें कभी भी आपके द्वारा िाररत सभी बचत / चािू खातों का नििरण प्रर्दान करें। 

ऐसे सभी ननक्तिय खातों का नििरण प्रर्दान करना अननिायम है जो 3 या इससे अनिक िर्म से चािू नही ंहैं। कृपया 

उस खाते/ खातों का नििरण र्दें  नजसर्ें आप प्रनतर्दाय पाना चाहते हैं, भिे ही प्रनतर्दाय नननित हो या नही।ं नर्दया गया 

खाता संख्या बैंककारी पद्धनत के कोर बैंनकंग सर्ािान (CBS) का ही होना चानहए। 

के्षत्र का नाम ननरे्दश 

बैंक का IFS कोड् कृपया बैंक का IFS कोि (11 अंकों का) र्दजम करें  

बैंक का नाम बैंक का नार् र्दजम करें 

खाता सींख्या कृपया बैंक का खाता संख्या र्दजम करें 

 

अनुसूिी 80G- र्ारा 80G के तहत कटौती का हकर्दार र्दान का नववरण  
 

कृपया अनुसूची र्ें नर्दए गए ननम्ननिक्तखत तानिका र्ें िर्म भर र्ें िर्ामर्म संथर्ाओं या नननर्दमि नननियों को नर्दए 

गए र्दान का पूणम नििरण प्रसु्तत करें: -  
 

1. आर्दाता का नार् और पता 

2. आर्दाता का PAN 

3. र्दान की कुि रानश - कृपया र्दान की रानश नकर्दी/ नकसी अन्य ढंग स ेसन्दत्त नििरण प्रसु्तत करें  

4. कटौती के निए पाि रानश 
 

तानिका A र्ें, अहताम सीर्ा र्ानरं्दि पूरा नकए नबना भी 100% कटौती के हकर्दार र्दान का नििरण प्रसु्तत 

करना। 

तानिका B र्ें, अहताम सीर्ा र्ानरं्दि पूरा नकए नबना भी  
50 

% कटौती के हकर्दार र्दान का नििरण प्रसु्तत करना। 

तानिका C र्ें, अहताम सीर्ा र्ानरं्दि के अिीन रहते हए  
100 

% कटौती के हकर्दार र्दान का नििरण प्रसु्तत करना। 

तानिका D र्ें, अहताम सीर्ा र्ानरं्दि के अिीन रहते हए 50% कटौती के हकर्दार र्दान का नििरण प्रसु्तत 

करना। 
  

अनुसूिी 80GGA - वैज्ञाननक अनुसींर्ान या ग्रामीण नवकास के निए र्दान का नववरण 
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कृपया अनुसूची र्ें नर्दए गए ननम्ननिक्तखत तानिका र्ें िर्म भर र्ें िैज्ञाननक अनुसंिान या ग्रार्ीण निकास के 

निए नर्दए गए सभी र्दान का नििरण प्रसु्तत करें: - 
 

1. सुंसगत खंि नजसके अंतगमत कटौती का र्दािा नकया जाता है 

2. आर्दाता का नार् और पता 

3. आर्दाता का PAN 

4. र्दान की कुि रानश - कृपया र्दान की रानश नकर्दी/ नकसी अन्य ढंग स ेसन्दत्त नििरण प्रसु्तत करें  

5. नकर्दी र्ें र्दी गई र्दान की तारीख 

6. कटौती के निए पाि रानश 
 

अनुसूिी 80D - स्वास्थ्य बीमा प्रीनमयम के सींबींर् में कटौती 

 

फ़ील्ड 

नींबर 

के्षत्र का नाम ननरे्दश 

1 क्या आप या आपके पररिार 

का कोई सर्दस्य (र्ाता-नपता) 

को छोड़कर िररष्ठ नागररक है 
 

अगर कोई सर्दस्य िररष्ठ नागररक है, तो 'हााँ' पर नटक 

िगाएाँ  नही ंतो 'नही'ं पर ननशान िगाएाँ  

1a  स्वयं और पररिार यह फ़ील्ड तभी नर्दखेगा जब आपने िर् संख्या 1 र्ें 'नही'ं 

पर नटक िगाया हो। यह एक स्वतः  भरी जाने िािी फ़ील्ड 

है जहााँ खंि (i) और (ii) र्ें र्दजम की गई रानश का कुि 

नर्िाकर योग नर्दखता है। इस चािू िर्म के र्दौरान कटौती 

के निए पाि सन्दत्त रानश की अनिकतर् सीर्ा रु .25000 

है। 
(i) स्वास्थ्य बीर्ा कृपया इस िर्म र्ें स्वास्थ्य बीर्ा के निए सन्दत्त रानश र्दजम 

करें। 

(ii) ननिारक स्वास्थ्य जांच ननिारक स्वास्थ्य जांच के निए िर्म भर र्ें आपके द्वारा 

सन्दत्त रानश 
1b अपने अिािा पररिार नजसर्ें 

िररष्ठ नागररक भी शानर्ि हैं 

यह फ़ील्ड तभी उपिब्ध होगा जब िर् संख्या 1 र्ें 

आपने 'हााँ' पर नटक िगाया हो। यह स्वतः  भरा जाने िािा 

फ़ील्ड है नजसर्ें फ़ील्ड (i), (ii) और (iii) र्ें र्दजम की गई 

रानश कुि नर्िाकर नकतनी है, यह र्दशामता है। इस चािू 

िर्म के र्दौरान कटौती के निए पाि सन्दत्त रानश की 

अनिकतर् सीर्ा रु .50000 है। 

(i) स्वास्थ्य बीर्ा कृपया इस िर्म र्ें स्वास्थ्य बीर्ा के निए सन्दत्त रानश र्दजम 

करें। 
(ii) ननिारक स्वास्थ्य जांच ननिारक स्वास्थ्य जांच के निए िर्म भर र्ें आपके द्वारा 

सन्दत्त रानश 

(iii) नचनकत्सा सम्बन्धी व्यय (इस 

कटौती के निए र्दािा (i) और 

ऊपर नकया जा सकता है जहााँ 

स्वास्थ्य बीर्ा पर कटौती के 

निए र्दािा नही ंकर सकते) 

कृपया नचनकत्सा सम्बन्धी व्यय के निए िर्म के र्दौरान 

सन्दत्त रानश र्दजम करें। इस कटौती के निए र्दािा तभी 

नकया जा सकता है जब ऐसे व्यक्ति के स्वास्थ्य बीर्ा के 

निए कोई रानश सन्दत्त नही ंकी गई। 
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फ़ील्ड 

नींबर 

के्षत्र का नाम ननरे्दश 

2 क्या आपके र्ाता-नपता र्ें स े

कोई िररष्ठ नागररक हैं 

यनर्द र्ाता-नपता र्ें से कोई िररष्ठ नागररक है, तो 'हााँ' पर 

नटक िगाएाँ , अन्यर्ा 'नही'ं पर नटक िगाएाँ   

2a  र्ाता-नपता यह फ़ील्ड तभी नर्दखेगा जब आपने िर् संख्या 2 र्ें 'नही'ं 

पर नटक िगाया हो। यह एक स्वतः  भरी जाने िािी फ़ील्ड 

है जहााँ खंि (i) और (ii) र्ें र्दजम की गई रानश का कुि 

नर्िाकर योग नर्दखता है। इस चािू िर्म के र्दौरान कटौती 

के निए पाि सन्दत्त रानश की अनिकतर् सीर्ा रु .25000 

है। 
(i) स्वास्थ्य बीर्ा कृपया इस िर्म र्ें स्वास्थ्य बीर्ा के निए सन्दत्त रानश र्दजम 

करें। 

(ii) ननिारक स्वास्थ्य जांच ननिारक स्वास्थ्य जांच के निए िर्म भर र्ें आपके द्वारा 

सन्दत्त रानश 
2b िररष्ठ नागररक सनहत र्ाता-

नपता 

यह फ़ील्ड तभी उपिब्ध होगा जब िर् संख्या 2 र्ें 

आपने 'हााँ' पर नटक िगाया हो। यह स्वतः  भरा जाने िािा 

फ़ील्ड है नजसर्ें फ़ील्ड (i), (ii) और (iii) र्ें र्दजम की गई 

रानश कुि नर्िाकर नकतनी है, यह र्दशामता है। इस चािू 

िर्म के र्दौरान कटौती के निए पाि सन्दत्त रानश की 

अनिकतर् सीर्ा रु .50000 है। 

(i) स्वास्थ्य बीर्ा कृपया इस िर्म र्ें स्वास्थ्य बीर्ा के निए सन्दत्त रानश र्दजम 

करें। 

(ii) ननिारक स्वास्थ्य जांच ननिारक स्वास्थ्य जांच के निए िर्म भर र्ें आपके द्वारा 

सन्दत्त रानश 

(iii) नचनकत्सा सम्बन्धी व्यय (इस 

कटौती के निए र्दािा (i) और 

ऊपर नकया जा सकता है जहााँ 

स्वास्थ्य बीर्ा पर कटौती के 

निए र्दािा नही ंकर सकते) 

कृपया नचनकत्सा सम्बन्धी व्यय के निए िर्म के र्दौरान 

सन्दत्त रानश र्दजम करें। इस कटौती के निए र्दािा तभी 

नकया जा सकता है जब ऐसे व्यक्ति के स्वास्थ्य बीर्ा के 

निए कोई रानश सन्दत्त नही ंकी गई। 

नटप्पणी: ननवारक स्वास्थ्य जााँि के निए वर्ा में कटौती के निए पात्र रानश की कुि नमिाकर 

अनर्कतम सीमा रु .5000 है। 
 

अनुसूिी-IT: अनग्रम/स्व-ननर्ाारण कर भुगतान का नववरण 
 

कृपया अनग्रर् कर या स्व-ननिामरण कर भुगतान का सुसंगत नििरण र्दजम करें। 

स्तींभ 

सींख्या 

के्षत्र का नाम ननरे्दश 

1 BSR कोड् कृपया नजस बैंक र्ें कर नननक्षप्त नकया गया है उसका 

सात-अंकों का BSR कोि र्दजम करें। 

2 जमा करने की तारीख (DD/MM/YYYY)  कृपया िह नतनर् र्दजम करें  नजसर्ें DD/MM/YYYY प्रारूप 

र्ें कर जर्ा नकया गया र्ा। 

3 िािान क्रम सींख्या कृपया चािान की िर् संख्या र्दजम करें। 
4 सन्दत्त कर कृपया नननक्षप्त की गई कर रानश र्दजम करें। 
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अनुसूिी-TDS TDS/TCS का नववरण 

 

स्तींभ 

सींख्या 

के्षत्र का नाम ननरे्दश 

1 कटौतीकत्ताा/ सींग्रहकत्ताा का TAN या 

अनभर्ारी का PAN/आर्ार नींबर 

कृपया कटौतीकत्ताम/ संग्रहकत्ताम का TAN र्दजम करें। यनर्द 

अनभिारी द्वारा कर की कटौती की गई है, तो अनभिारी 

को PAN/ आिार नंबर प्रर्दान करें। 

2 कटौतीकत्ताा /सींग्रहकत्ताा/ अनभर्ारी का  

नाम 

कृपया कटौतीकत्ताम/ संग्रहकत्ताम/ अनभिारी का नार् र्दजम 

करें। 

3 सकि भुगतान/आवती जो कर 

कटौती/सींग्रह के नवर्यार्ीन हो 

कृपया भुगतान की सकि रानश या आिती र्दजम करें 

नजसके निर्य र्ें स्रोत पर कर काटा गया है या संग्रह नकया 

गया है। 

4 कर कटौती/ सींग्रहण का वर्ा कृपया िह िर्म र्दजम करें नजसर्ें कर की कटौती या स्रोत 

पर संग्रह नकया गया है। 

5 कटौती/ सींग्रह नकया गया कर  कृपया िह रानश र्दजम करें नजसे स्रोत पर काटा या संग्रह 

नकया गया है। 

6 इस वर्ा र्दावा नकया गया(5) में स ेजमा 
TDS/TCS  

कृपया कटौतीकृत TDS या संग्रह की गई TCS की रानश 

र्दजम करें, नजसके निए इस िर्म िेनिट का र्दािा नकया जा 

रहा है। कृपया सनुननित करें  नक इस िर्म सुसंगत शीर्म र्ें 

सर्रूपी आय भी प्रसु्तत की गई है।  

 

सत्यापन: 
  

सत्यापन िािे भाग र्ें, कृपया अपना नार्, नपता का नार् और नििरणी फ़ाइि करने िािे व्यक्ति का PAN 

र्दजम करें। आयकर अनिननयर् की िारा 140 के खंि (a) के तहत उप-खंि (ii), (iii) और (iv) के तहत 

आयकर नििरणी नकसी व्यक्ति के द्वारा खुर्द भी या नकसी व्यक्ति की ओर स ेप्रानिकृत व्यक्ति द्वारा भी 

सत्यानपत नकया जा सकता है।  हािााँनक ऐसे र्ार्िों र्ें प्रानिकृत व्यक्ति का थर्ाई खाता संख्या का उले्लख 

सत्यापन र्ें करना ज़रूरी है और उपबंि की गई िर ॉप िाउन र्ें क्षर्ता का भी उले्लख करना चानहए।   
 

सत्यापन पर हस्ताक्षर करने स ेपहिे (जैसा नक ऊपर अनुभाग 5 र्ें- फ़ाइि करने और सत्यापन का 

तरीका बताया गया है), कृपया यह सुनननित करें  नक नििरणी और अनुसूनचयों र्ें र्दी गई सूचना और कुि 

आय, कटौती रानश, र्दािा और अन्य निनशनियााँ सही हैं और आयकर अनिननयर्, 1961 और आयकर 

अनिननयर्, 1962 के प्राििानों के अनुसार हैं।  कृपया ध्यान र्दें नक नििरणी या सार् र्ें र्दी गई अनुसूची र्ें 

नििरण-पि र्ें नकसी भी तरह का नर्थ्या बयान आयकर अनिननयर्, 1961 की िारा  

277 के तहत अनभयोजन के निए र्दायी है 
 

TRP का नववरण: 
 

यह नििरणी कर नििरणी ननर्ामता (TRP) द्वारा तैयार कराया जा सकता है सार् ही कर नििरणी ननर्ामता 

योजना के तहत भी बनाया जा सकता है। यनर्द नििरणी TRP की ओर स ेतैयार नकया गया है, तो सुसंगत 

नििरण उसके द्वारा ही भरा जाना चानहए और नििरणी पर उपबंि की गई र्र्द र्ें प्रनतहस्ताक्षर ज़रूरी है। 
 

आयकर सींगणना तानिका 
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(A) व्यनि के र्ार्िे र्ें (ननिासी व्यनि के अिािा, नित्तीय िर्म 2020-21-र्ें नकसी भी सर्य नजसकी 

आयु 60 िर्म या उससे अनिक हो 
 

क्रम. 

सीं. 

आय कर-र्दानयत्व 

1 ₹2,50,000 तक शून्य 

2  ₹2,50,001 

 – ₹5,00,000 के बीच 
₹2,50,000 स ेआनिक्य की आय पर 5% 

3  ₹5,00,001 

 – ₹10,00,000 के बीच 

₹12,500 

 + ₹5,00,000 स ेआनिक्य की आय का 20% 

4 ₹10,00,000 स ेअनिक ₹1,12,500 

 + ₹10,00,000 स ेआनिक्य की आय का 30% 

 

(B) ननिासी व्यनि के र्ार्िे र्ें नजसर्ें नित्तीय िर्म 2020-21 र्ें व्यनि की आयु नकसी भी सर्य 60 िर्म 

या उससे अनिक हो िेनकन 80 िर्म या उसस ेकर् हो– 
 

क्रम. 

सीं. 

आय कर-र्दानयत्व 

1 ₹3,00,000 तक शून्य 

2  ₹3,00,001 

 – ₹5,00,000 के बीच 
₹3,00,000 से आनिक्य की आय पर 5% 

3  ₹5,00,001 

 – ₹10,00,000 के बीच 

₹10,000 

 + ₹5,00,000 स ेआनिक्य की आय का 20% 

4 ₹10,00,000 स ेअनिक ₹1,10,000 

 + ₹10,00,000 स ेआनिक्य की आय का 30% 

 

(C) ननिासी व्यनि के र्ार्िे र्ें नित्तीय िर्म 2020-21 के र्दौरान उनकी आयु 80 िर्म या उससे अनिक 

हो– 
 

क्रम. 

सीं. 

आय कर-र्दानयत्व 

1 ₹5,00,000 तक शून्य 

2  ₹5,00,001 

 – ₹10,00,000 के बीच 
₹5,00,000 से आनिक्य की आय पर 20% 

3 ₹10,00,000 स ेअनिक ₹1,00,000 

 + ₹10,00,000 स ेआनिक्य की आय का 30% 

 
 

(D) व्यनि या HUF द्वारा नवत्तीय वर्ा 2020-21 हेत ु र्ारा  

115BAC के तहत नयी कर सींरिना िुनने के मामिे में 
 

क्रम. 

सीं. 

आय कर-र्दानयत्व 
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1 ₹2,50,000 तक शून्य 
2  ₹2,50,001 

 – ₹5,00,000 के बीच 

₹2,50,000 स ेआनिक्य की आय पर 5% 

3  ₹5,00,001 

 – ₹7,50,000 के बीच 

₹12500_+ ₹5,00,000  
 

 स ेअनिक आय का 10%  

4  ₹7,50,001 

 – ₹10,00,000 के बीच 

₹37,500 

 + ₹7,50,000 स ेआनिक्य की आय का 15% 

5  ₹10,00,001 

 – ₹12,50,000 के बीच 

₹75,000 

 + ₹10,00,000 स ेआनिक्य की आय का 20% 
6  ₹12,50,001 

 – ₹15,00,000 के बीच 

₹1,25,000 

 + ₹12,50,000 स ेआनिक्य की आय का 25% 

7 ₹15,00,000 स ेअनिक ₹1,87,500 

 + ₹15,00,000 स ेआनिक्य की आय का 30% 

 

काग़िी नववरणी 
 

कागज़ी नििरणी के र्ार्िे र्ें कुछ कॉिर् र्ें जानकारी स्वतः  भर र्दी जाती है नजसकी संगणना करर्दाता 

को खुर्द ही करना होता है और रै्न्युअि रूप स ेप्रसु्तत करना होता है।  
 

 

ITR यूनटनिटी (ऑनिाइन या ऑफ़िाइन) में आय की नववरणी फ़ाइि करते करते समय यार्द 

रखने योग्य महत्वपूणा नबींरु्द 

 

िुनट प्रिगम पर आिाररत ITR हेतु ई-फ़ाईनिंग/CPC की ओर से निनिर्ान्यकरण की प्रनिया की जानी 

चानहए।  प्रिगम A िुनट ऐसी िुनटयााँ हैं नजसर्ें नििरणी अपिोि करने की अनुज्ञात नही ंर्दी जाती और 

करर्दाता को िुनट संरे्दश प्रर्दनशमत नकया जाएगा।   
 

ITR 1 के निए प्रवगा A ननयमो ीं की सूिी नीिे र्दी गई है: 
 

Sl. No. ननयमो ीं का वणान ITR 1 के ननयमो ीं की रूप-रेखा 

1.  यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है तो िारा 80C, 80CCC 

&amp; 80CCD (1) के तहत र्दािा नकए गए 

कटौती की कुि रानश 1,50,000 स ेअनिक 

नही ंहोनी चानहए। 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और 

आय का नििरण अनुसूची के अनुसार 

िर् संख्या B5(a),B5(b) और B5 (c) का 

योग 1,50,000 की रानश से अनिक है 

2.  यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है और ननयोिा प्रिगम 

पेंशनिारी है या िागू नही ं है, तो िारा 

80CCD(1) के तहत कटौती सकि कुि आय 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और आय 

का नििरण अनुसूची र्ें फ़ील्ड "B5(c) र्ें 

उक्तल्लक्तखत रू्ल्य फ़ील्ड िर् संख्या B4 
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के 20% स ेअनिक नही ंहोनी चानहए स े 20% अनिक है  

और 

 "नौकरी का प्रकार " "पेंशनिारी" या" 

िागू नही ं है" 

नटप्पणी : पूणाांकन करना +1. (जैस ेनक, 

यनर्द XML का रू्ल्य 1/- स ेअनिक है तो 

अथर्ायी गणना रू्ल्य xml तक ही सीनर्त 

नही ंरहेगा) 

3.   यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया हैऔर यनर्द ननयोिा प्रिगम 

पेंशनिारी के अिािा या िागू नही ंहै, तो िारा 

80CCD(1) के तहत अनिकतर् र्दािे की रानश 

िेतन का 10% स ेअनिक नही ंहोना चानहए 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और आय 

का नििरण अनुसूची र्ें, यनर्द ननयोिा 

प्रिगम पेंशनिारी के अिािा है या िागू 

नही ं है तो रू्ल्य जैसा नक फ़ील्ड "B5(c ) 

र्ें नर्दया गया है िह 10% स ेअनिक नही ं

हो सकता जैसा नक रू्ल्य फ़ील्ड " 

B1(iii)-B1(ib)" र्ें िनणमत है यानन, (कुि 

िेतन-पररिक्तब्धयों का रू्ल्य) 

 

नटप्पणी: यह ननयर् नसफ़म  तभी िागू होगा 

जब पद्धनत स े गणना का रू्ल्य 

80CCD(1)>0 हो  

नटप्पणी : पूणाांकन करना +1. (जैसे, यनर्द 

XML का रू्ल्य अथर्ायी गणना रू्ल्य के 

1/- तक है तो यह xml तक ही प्रनतबंनित 

नही ंहै) 

4.  यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया हैऔर िारा 80CCD (2) के 

तहत कटौती कें द्र सरकार को छोड़कर 

ननयोिा द्वारा िेतन का 10% स ेअनिक नही ं

होना चानहए  

फ़ील्ड िर् संख्या B5 (e) र्ें उक्तल्लक्तखत 

रू्ल्य फ़ील्ड "कुि िेतन - पररिक्तब्धयााँ" 

(B1(iii)-B1(ib) र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्य स े

10% अनिक है और ननयोिा की प्रकृनत 

ननम्ननिक्तखत र्ें स ेकोई है: 

राज्य सरकार 

सािमजननक क्षेि के उपिर् 

अन्य 

नटप्पणी: यनर्द GTI शून्य के बराबर या 

उसस ेकर् है तो, यह ननयर् छोड़ नर्दया 

जाएगा  

नटप्पणी : पूणाांकन करना +1. (जैसे, यनर्द 

XML का रू्ल्य अथर्ायी गणना रू्ल्य के 

1/- तक है तो यह xml तक ही प्रनतबंनित 

नही ंहै) 

5.  यनर्द ननिामररती ने िारा 80DD के तहत कटौती 

का र्दािा नकया है तो पाि प्रिगम र्ें िणमन रे्दना 

आय का नििरण अनुसूची र्ें क्षेि िर्ांक 

B5 (g) पर रू्ल्य शून्य स े अनिक है, 
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अननिायम है तर्दनुरूप सर्रूपी िर ॉप िाउन शून्य है 

या उपबंि नही ंनकया गया है 
6.  यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है इसके बार्द िारा 80DD के 

तहत प्रिगम "निकिांग आनश्रत" हेतु र्दािे की 

रानश 75,000 के बराबर हो सकती है 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और आय 

का नििरण अनुसूची र्ें B5(g) पर रू्ल्य 

को निकिांग आनश्रत चुना गया है और 

फ़ील्ड B5(g) र्ें रू्ल्य 75,000 स ेकर् या 

उसस े अनिक है 
 

नटप्पणी : यनर्द GTI 75000 से कम है तो 

80DD GTI तक अनुज्ञात होना िानहए। 

7.  यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है इसके बार्द िारा 80DD के 

तहत प्रिगम "निकिांग आनश्रत" हेतु र्दािे की 

रानश 125,000 के बराबर हो सकती है 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और आय 

का नििरण अनुसूची र्ें B5(g) पर रू्ल्य 

को निकिांग आनश्रत चुना गया है और 

फ़ील्ड B5(g) र्ें रू्ल्य 125,000 से कर् 

या उसस े अनिक है 
 

नटप्पणी : यनर्द GTI 125000 स ेकम है 

तो 80DD GTI तक अनुज्ञात होना 

िानहए। 

8.  यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है  ननिासी ननिामररती िारा 

80DDB के तहत रु. 1,00,000 स ेअनिक के 

निए कटौती का र्दािा नही ंकर सकते हैं।  

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और आय 

का नििरण अनुसूची र्ें B5(h) पर "िररष्ठ 

नागररक - आत्म ननभमर या आनश्रत" के 

रूप र्ें चुना जाता है और फ़ील्ड B5(h) 

र्ें रू्ल्य 1,00,000 से अनिक नही ंहोना 

चानहए 

9.  यनर्द ननिामररती िारा 80DDB के तहत कटौती 

का र्दािा करता है तो पाि प्रिगम र्ें िणमन रे्दना 

अननिायम है 

आय का नििरण अनुसूची र्ें फ़ील्ड िर् 

संख्या B5(h) पर रू्ल्य शून्य से अनिक है 

और सर्रूपी िर ॉप िाउन शून्य है या 

उपबंि नही ंनकया गया है 

10.  यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है तब िारा 80DDB के तहत 

प्रिगम "स्वयं या आनश्रत" हेतु अनिकतर् 

40,000 की रानश के निए र्दािा नकया जा 

सकता है 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और आय 

का नििरण अनुसूची र्ें B5(h) के तहत 

रू्ल्य "स्वयं या आनश्रत" के रूप र्ें चुना 

जाता है और फ़ील्ड B5(h) र्ें रू्ल्य 

40,000 स ेअनिक है 

11.  यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 
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ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है और िारा 80G के तहत 

कटौती का र्दािा नकया गया, अनुसूची 80G र्ें 

नििरण प्रर्दान करें 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और आय 

का नििरण अनुसूची र्ें िर् संख्या 5(m) 

र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्य शून्य स ेअनिक है 

और 

अनुसूची 80G फ़ील्ड र्ें र्दान की पाि 

रानश A,B C,D और E र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्य 

शून्य/ अर्ान्य हैंंं 
12.  यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है और नफर अनुसूची 80G, 

तानिका F र्ें, योग्यता सीर्ा के नबना 100% 

कटौती का हकर्दार होने के निए र्दान की रानश 

का योग छूट की रानश के बराबर होना चानहए + 

योग्यता सीर्ा के नबना 50% की हकर्दार र्दान 

की रानश + योग्यता सीर्ा के अिीन 100% की 

हकर्दार र्दान की रानश + योग्यता सीर्ा के 

अिीन रहते हए 50% की हकर्दार र्दान की 

रानश  

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है इसके 

बार्द िर् संख्या F (र्दान A+B+C+D) पर 

पाि कटौती A र्ें पाि र्दान + B र्ें पाि 

र्दान + C र्ें पाि र्दान + D र्ें पाि र्दान के 

बराबर होनी चानहए  
 

13.  यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है इसके बार्द अनुसूची VIA र्ें, 

िारा 80G के तहत र्दािा की गई कटौती 

अनुसूची 80G र्ें उक्तल्लक्तखत र्दान की पाि रानश 

स ेअनिक नही ंहोनी चानहए 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और आय 

का नििरण अनुसूची र्ें फ़ील्ड 5(m) र्ें 

उक्तल्लक्तखत रू्ल्य अनुसूची 80G के E र्ें 

उक्तल्लक्तखत रू्ल्य स ेअनिक है 

14.  यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है ननिामररती िारा 80TTA के 

तहत अनिकतर् रु.10,000/- तक कटौती का 

र्दािा कर सकते हैं 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और आय 

का नििरण अनुसूची र्ें फ़ील्ड B5(q) 

उक्तल्लक्तखत रू्ल्य रु.10,000 स ेअनिक है 
15.  यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है उसके बार्द िारा 80TTA 

िारा के तहत कटौती अन्य स्रोतों के तहत 

बचत खाता पर ब्याज स ेहई आय स ेअनिक 

नही ंहोनी चानहए।  

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है and In 
Schedule Income details value at 
field Sr. no. 5(q) is more than value 

mentioned in the field Sr. no. B3 (If 
drop down selected is "Interest 
from savings bank account") 

16.  िारा 80TTA के तहत कटौती का र्दािा िररष्ठ 

नागररक नही ंकर सकते (नजनकी जन्मनतनर् 

02.04.1961 या इसके बार्द है) 

यनर्द आय का नििरण अनुसूची र्ें नर्दए 

िैयक्तिक जानकारी के अनुसार 

जन्मनतनर् 60 िर्म या उसस ेअनिक है 

और भाग C र्ें रू्ल्य और आय का 

नििरण अनुसूची के फ़ील्ड Sr.no 5(q) र्ें 

करािेय कुि आय शून्य से अनिक होगा। 



ITR-1(A.Y. 2021-22) फॉर्म भरने के ननरे्दश 
 

17.  यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है उसके बार्द ननिामररती िारा 

80TTB के अंतगमत कटौती के निए र्दािे की 

अनिकतर् रानश रु.50,000/- हो सकती है 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और आय 

का नििरण अनुसूची र्ें र्दी गई ननजी 

जानकारी के अनुसार जन्मनतनर् 

02.04.1961 स ेपूिम है और फ़ील्ड B5(r) 

र्ें रू्ल्य रु. 50,000 स े अनिक होना 

चानहए 
18.  ननिामररती की आयु 60 िर्म स ेकर् होने पर 

कटौती का र्दािा िारा 80TTB के तहत नही ं

नकया जा सकता (जन्मनतनर् 02.04.1961 स े

पहिे) 

आय का नििरण अनुसूची र्ें ननिामररती 

की आयु िैयक्तिक जानकारी के अनुसार 

60 िर्म स ेकर् है और फ़ील्ड B5(r) र्ें 

रू्ल्य शून्य स ेअनिक होना चानहए। 

19.  ननिामररती िररष्ठ नागररक होने के कारण िारा 

80TTB के तहत अन्य स्रोत स ेब्याज पर आय 

के अिािा कटौती का र्दािा नही ंकर सकता 

अनुसूची भाग A र्ें जन्म की सार्ान्य 

नतनर् िैयक्तिक जानकारी र्ें 

02.04.1961 स े पहिे है और फ़ील्ड 

B5(r) र्ें रू्ल्य फ़ील्ड "बचत खाता पर 

ब्याज" और आय का नििरण अनुसूची 

के B3 र्ें नर्दए ""जर्ा रानश से आय 

(बैंक/िाकघर/सहकारी सनर्नत)" र्ें र्दजम 

रू्ल्य के योग स ेअनिक है  

20.  यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है नफर िारा 80U के तहत 

प्रिगम "स्वयं गंभीर अशिता" र्ें र्दािा रानश 

125,000 के बराबर होना चानहए 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है आय का 

नििरण अनुसूची र्ें B5(s) र्ें "स्वयं गंभीर 

निकिांग" रू्ल्य चुना गया है और फ़ील्ड 

B5(s) र्ें रू्ल्य 125,000 से कर् या 

अनिक है 
 

नटप्पणी : यनर्द GTI 125000 स ेकम है, 

तो 80U GTI तक अनुज्ञात होना 

िानहए। 
21.  यनर्द ननिामररती िारा 80U के अंतगमत कटौती 

का र्दािा कर रहा है तो पाि प्रिगम का िणमन 

प्रर्दान करना अननिायम है 

आय का नििरण अनुसूची र्ें फ़ील्ड िर् 

संख्या B5(s) र्ें रू्ल्य शून्य स ेबड़ा नही ं

है, सर्रूपी िर ॉप िाउन र्ें शून्यह ै या 

उपबंि नही ंनकया गया है 

22.  अध्याय VI-A के तहत कटौती की कुि रानश 

GTI तक प्रनतबंनित व्यक्तिगत कटौती के 

बराबर होना चानहए 

आय का नििरण अनुसूची र्ें फ़ील्ड B4 

र्ें रू्ल्य शून्य स े अनिक है, 

और 

फ़ील्ड B6- र्ें "कुि कटौती" रू्ल्य फ़ील्ड 

(B5(a) स ेB5(s) या B4 र्ें स ेजो भी कर् 

हो, इसके कुि रू्ल्य के बराबर नही ंहै। 

23.  यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 
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'नही'ं चुना गया है तब िह रानश जो "स्वयं 

निकिांग हैं" प्रिगम हेतु िारा 80U के तहत 

कटौती के निए र्दािा की जा सकती है िह 

75,000 के बराबर होनी चानहए 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और आय 

का नििरण अनुसूची र्ें फ़ील्ड B5(s) र्ें 

"स्वयं निकिांग हैं" के तौर पर चुना गया 

है और फ़ील्ड B5(s) र्ें रू्ल्य 75,000 स े

कर् या ज़्यार्दा है 

नटप्पणी : यनर्द GTI 75000 से कम है तो 

80U GTI तक अनुज्ञात होना िानहए। 

24.  अध्याय VI-A के तहत कटौती का र्दािा “सकि 

कुि आय” स ेअनिक नही ंहोना चानहए 

In schedule Income details Sr. no B6 
is more than sr no. B4 

नटप्पणी : 

यह ननयर् तभी िागू होगा जब B6>0। 

25.  ITR-1 - ITR र्ें करर्दाता का नर्दया "नार्" PAN 

िेटा बेस के "नार्" से नही ं नर्िता है (यह 

अपिोि के सर्य सत्यानपत नकया जाएगा। यह 

सुनननित करना नक र्दजम नकया गया नार् PAN 

कािम र्ें नर्दख रहा है) 

आय का नििरण अनुसूची की सािारण 

जानकारी के भाग A र्ें उक्तल्लक्तखत नार् 

PAN िेटा बेस र्ें र्दजम नार् से रे्ि नही ं

खाता 

26.  यनर्द कर र्दानयत्व को संगनणत और सन्दत्त 

नकया गया है तो नििरणी र्ें र्दजम "सकि कुि 

आय" और आय के शीर्म शून्य स ेअनिक होने 

चानहए 

Income and Deduction - Income 
from Salary (B1v)AND Income from 
HP(B2vii) AND Income from OS(B3) 

AND GROSS TOTAL INCOME (B4)is 
Zero OR NULL 

और  

कर संगणना अनुसूची र्ें - कुि आय या 

कुि कर और उपकर पर रे्दय कर शून्य 

स ेअनिक है 

और 

सन्दत्त कर अनुसूची र्ें 

यनर्द अनग्रर् कर 100 स ेअनिक है या 

SAT 100 स ेअनिक है या TDS 100 स े

अनिक है।  
27.  "आय का नििरण" और "कर संगणना" 

प्रकनटत नकया जाना चानहए जहााँ “कर सन्दत्त” 

के बारे र्ें नििरण नर्दया गया है। 

आय का नििरण अनुसूची के भाग B र्ें 

सकि कुि आय B1 से B4 तक सभी 

फ़ील्ड शून्य/ अर्ान्य हैं  

और  

कररु्ि आय र्ें िर् संख्या B7 के सभी 

फ़ील्ड शून्य/ अर्ान्य हैं 

और 
In Tax computation all the fields 

from Sr. no. D1-D5 are ZERO or 
NULL 

और 
In Tax Computation any field of 
Total Taxes paid Sr no. D12 is zero 

or null 

नटप्पणी:-अनुसूची TCS को अपिनजमत 
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रखा गया है क्योंनक ऐसा र्ार्िा हो 

सकता है जहााँ कर 206C(1D) और 

Sec206C(1F) के अनुसार एकि नकया 

गया हो और ननिामररती के पास करािेय 

आय नही ंहै। 

आय का नििरण अनुसूची र्ें - Sr.no 

B1(i) के िेतन से आय शून्य या अर्ान्य है 

और  

B2 (i) + B2(vi) HP स ेहोने िािी आय 

शून्य या अर्ान्य है 

और  
 

OS (B3) स ेहोने िािी आय शून्य/ 

अर्ान्य है 

और  

सकि कुि आय (B4) शून्य स ेकर् या 

शून्य/ अर्ान्य के बराबर है 

और 

कररु्ि आय (ररपोनटांग के प्रयोजन से)  

शून्य/ अर्ान्य के बराबर है 

और 

भाग-D र्ें रे्दय कर की संगणना, कर 

फ़ील्ड िर् संख्या 8 से िर् संख्या12 

शून्य/ अर्ान्य के बराबर हैं 

और  

िेतन पर TDS अनुसूची र्ें, TDS का र्दािा 

"कर कटौती" पंक्ति र्ें 100 स ेअनिक है 

या िेतन के अिािा अन्य आय पर TDS 

का र्दािा है, तो र्दािाकृत TDS  चािू 

िर्म के र्दौरान नकया गया है यानी सं्तभ 

संख्या (6) का योग 100से अनिक है या 

अनुसूची TDS र्ें (करर्दाता(ओं) द्वारा 

प्रसु्तत फॉर्म 16C के अनुसार), िर्म के 

र्दौरान TDS का र्दािा नकया गया है यानी 

सं्तभ संख्या (6) का योग 100से अनिक 

है।  
 

या िर् संख्या 23(a) पर कुि संर्दत्त 

अनग्रर् कर शून्य स ेज़्यार्दा है 
28.  यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है तब सकि कुि आय िेतन, 

गृह संपनत्त और अन्य स्रोतों से कुि आय के 

बराबर होनी चानहए। 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और आय 

का नििरण अनुसूची र्ें 

(B1(vi)+B2(vii)+B3) B4 के बराबर नही ं



ITR-1(A.Y. 2021-22) फॉर्म भरने के ननरे्दश 
 

है 
29.  िारा 87A के तहत छूट का र्दािा ननिासी व्यनि 

द्वारा नही ं नकया जा सकता है नजसकी कुि 

आय रु.5,00,000 स ेअनिक हो 

भाग B अनुसूची के फ़ील्ड Sr.no 7 र्ें 

सकि कुि रू्ल्य 5,00,000 से अनिक है 

और  

आय का नििरण अनुसूची के फ़ील्ड 
Sr.No.9 

 र्ें रू्ल्य शून्य स ेअनिक है 
30.  कुि आय "सकि कुि आय" और "कुि 

कटौती" के बीच का अंतर होना चानहए या 

शून्य होना चानहए यनर्द कुि आय घटा कटौती 

नकारात्मक है 

In schedule Income details value at 

field sr.no.B7 should be difference 
between value at field sr.no. B4 and 
B6 

या 
Zero if (B4-B6) is negative 

नटप्पणी : +5 और -5 का पूरा जोड़ करना 

। (यानी, पररकनित रू्ल्य +5 और -5 के 

बीच नकसी भी रू्ल्य को अपिोि करने 

के निए अनुज्ञात करना) 

नटप्पणी - यनर्द निचरण +100 और -100 

तक है तो अपिोि को प्रनतबंनित न करें  
31.   "छूट के बार्द कर" की रानश "कुि आय पर 

रे्दय कर" र्ें से "िारा 87A के तहत छूट" को 

घटाने के बार्द बची रानश के बराबर होनी 

चानहए  

आय का नििरण अनुसूची र्ें फ़ील्ड B10 

र्ें रू्ल्य B8 और B9 के बीच अंतर के 

बराबर नही ं है यनर्द B8 >= B9।  If B8 < 
B9, then B10 = 0.  

32.  null“कुि कर और उपकर” की रानश "छूट के 

बार्द कर" और "स्वास्थ्य और नशक्षा उपकर के 

योग के बराबर होनी चानहए 

आय का नििरण अनुसूची र्ें फ़ील्ड B12 

पर रू्ल्य फ़ील्ड B10 और B11 र्ें 

उक्तल्लक्तखत रू्ल्य रानश के योग के बराबर 

नही ंहै 
33.  “कुि कर, शुल्क और ब्याज”, “कुि कर और 

उपकर + िारा 234A + िारा 234B+ िारा 

234C + िारा 234F के तहत ब्याज - िारा  

89 के तहत छूट” के बराबर होना चानहए 

In schedule Income Details value 

mentioned at the field"B17" is not 
equal to sum of values in the fields 
(B12+B16-B13) 

34.  "आय का नििरण अनुसूची" र्ें कुि ब्याज, रे्दय 

शुल्क, िारा 234 A के तहत ब्याज+ िारा 234 

B के तहत ब्याज+ िारा 234 C के तहत ब्याज 

+ िारा 234F के तहत शुल्क के बराबर होना 

चानहए  

In schedule Income Details value 
mentioned in S. No. B16 is not 
equal with sum of values 

mentioned in S. No. 15(Interest u/s 
234 A+ Interest u/s 234 B+ Interest 
u/s 234 C+ Fee u/s 234F) 

35.  िारा 89 के तहत छूट का र्दािा करने के निए 

फॉर्म 10IE फ़ाइि नकया जाना चानहए 

आय का नििरण अनुसूची र्ें, िारा 89(1) 

के तहत छूट केिि तभी प्रर्दान नकया 

जाएगा जब ननिामररती द्वारा फॉर्म10E 

फ़ाइि नकया जाता है 
36.  छूट के रूप र्ें नर्दखाई गई कृनर् आय रु 

5000/- स ेअनिक नही ंहो सकती है 

आय का नििरण अनुसूची र्ें कररु्ि 

आय र्ें - कृनर् आय के निए छूट के रूप 

र्ें नर्दखाया रू्ल्य 5,000 से अनिक है 
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37.  "आय का नििरण अनुसूची” र्ें छूट प्राप्त आय, 

छूट प्राप्त आय के व्यनि कॉ. र्ें र्दजम रानश के 

योग के बराबर होनी चानहए। 

"आय का नििरण" अनुसूची र्ें छूट प्राप्त 

आय, छूट प्राप्त आय के व्यनि कॉ. र्ें 

र्दजम रानश के बराबर होनी चानहए। 

38.  िारा 10(10BC)- कें द्र/राज्य सरकार/थर्ानीय 

प्रानिकारी के अंतगमत नकसी भी आपर्दा के 

कारण क्षनतपूनतम के रूप र्ें रानश का चयन छूट 

प्राप्त आय के तहत िर ॉप-िाउन र्ें एक बार स े

अनिक नही ंनकया जा सकता है। 

आय का नििरण अनुसूची र्ें िारा 

10(10BC)- कें द्र/राज्य सरकार/थर्ानीय 

प्रानिकारी के अंतगमत नकसी भी आपर्दा 

के कारण क्षनतपूनतम की रानश को छूट 

प्राप्त आय के तहत िर ॉप िाउन र्ें एक स े

अनिक बार चुना जाता है 
39.  िारा 10(10D)- जीिन बीर्ा नीनत के अंतगमत 

प्राप्त कोई भी रानश, नजसर्ें ननम्न िारा के उप-

खंि (a) स े(d) र्ें उक्तल्लक्तखत रानश को छोड़कर 

ऐसी नीनत पर बोनस के रूप र्ें आिंनटत रानश 

शानर्ि है:10(10D)" छूट प्राप्त आय के 

अंतगमत िर ॉप-िाउन एक से अनिक बार नही ं

चुना जा सकता है। 

आय का नििरण अनुसूची र्ें -िारा 

10(10D)- जीिन बीर्ा नीनत के अंतगमत 

प्राप्त कोई भी रानश, नजसर्ें िारा के उप-

खंि (a) स े (d) र्ें उक्तल्लक्तखत रानश को 

छोड़कर ऐसी पॉनिसी पर बोनस के रूप 

र्ें आिंनटत रानश शानर्ि है।10(10D)" 

िर ॉप-िाउन र्ें छूट प्राप्त आय के अंतगमत 

एक स ेअनिक बार चुना जाता है 

40.  िारा 10(11)-प्राप्त की गई कानूनी भनिष्य नननि 

को िर ॉप-िाउन र्ें छूट प्राप्त आय के अंतगमत 

एक बार स ेअनिक नही ंचुना जा सकता है। 

आय का नििरण अनुसूची र्ें -िारा 

10(11)-प्राप्त कानूनी भनिष्य नननि को 

िर ॉप-िाउन र्ें छूट आय के अंतगमत एक 

स ेअनिक बार चुना गया है 
41.  िारा 10(12)-र्ान्यता प्राप्त भनिष्य नननि को 

िर ॉप-िाउन र्ें छूट प्राप्त आय के अंतगमत एक 

बार से अनिक नही ंचुना जा सकता है। 

आय का नििरण अनुसूची र्ें िारा 

10(12)-र्ान्यता प्राप्त भनिष्य नननि को 

िर ॉप-िाउन र्ें छूट प्राप्त आय के अंतगमत 

एक स ेअनिक बार चुना गया है 
42.  िारा 10(13)-प्राप्त अनुर्ोनर्दत अनििानर्मकी 

नननि को िर ॉप-िाउन र्ें छूट प्राप्त आय के 

अंतगमत एक स े अनिक बार नही ं चुना जा 

सकता है। 

आय का नििरण अनुसूची र्ें िारा 

10(13) र्ें-प्राप्त अनुर्ोनर्दत अनििानर्मकी 

नननि को िर ॉप-िाउन र्ें छूट प्राप्त आय 

के अंतगमत एक से अनिक बार चुना गया  
43.  िारा 10(16)-नशक्षा िागत को पूरा करने के 

निए अनुर्दत्त छाििृनत्त को िर ॉप-िाउन र्ें छूट 

प्राप्त आय के अंतगमत एक स ेअनिक बार नही ं

चुना जा सकता है। 

आय का नििरण अनुसूची र्ें -िारा 

10(16)-नशक्षा िागत पूरा करने के निए 

अनुर्दत्त छाििृनत्त को िर ॉप-िाउन र्ें छूट 

प्राप्त आय के अंतगमत एक स ेअनिक बार 

चुना गया है। 
44.  यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है इसके बार्द िारा 10(17)-

MP/MLA/MLC भत्ता को िर ॉप-िाउन र्ें छूट 

प्राप्त आय के अंतगमत एक स ेअनिक बार नही ं

चुना जा सकता है। 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और आय 

का नििरण अनुसूची र्ें िारा 10(17)- 

MP/MLA/MLC भत्ता िर ॉप-िाउन र्ें छूट 

प्राप्त आय के अंतगमत एक स ेअनिक बार 

चुना गया 

45.  िारा 10(18)- “परर् िीर चि या "र्हा िीर 

चि" या "िीर चि" या ऐसे अन्य शौयम 

अनुसूची आय ब्यौरा र्ें अनुभाग 10(18)-

“परर् िीर चि या "र्हा िीर चि" या 
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पुरस्कार" के तहत प्राप्त पेंशन को िर ॉप-िाउन 

र्ें छूट प्राप्त आय के अंतगमत एक स ेअनिक 

बार नही ंचुना जा सकता है। 

"िीर चि" या ऐसे अन्य शौयम पुरस्कार" 

के अंतगमत नर्िने िािी पेंशन को िर ॉप-

िाउन र्ें छूट प्राप्त आय के तहत एक 

बार स ेअनिक के निए नही ंचुना जा 

सकता है 

46.  रक्षा नचनकत्सा संबंिी अशिता पेंशन को छूट 

प्राप्त आय के अंतगमत िर ॉप-िाउन र्ें एक बार 

स ेअनिक नही ंचुना जा सकता है। 

आय का नििरण अनुसूची र्ें रक्षा 

नचनकत्सा संबंिी अशिता पेंशन को 

िर ॉप-िाउन र्ें छूट आय के अंतगमत एक 

स ेअनिक बार चुना गया है 
47.  िारा 10(19)-ऑपरेशनि ड्यूटी के सर्य रृ्तु्य 

के र्ार्िे र्ें सशस्त्र सेना बि का पररिार 

पेंशन को छूट प्राप्त आय के अंतगमत िर ॉप 

िाउन एक बार स ेअनिक नही ंचुन सकते  

आय का नििरण अनुसूची र्ें -िारा 

10(19)-ऑपरेशनि ड्यूटी के सर्य रृ्तु्य 

के र्ार्िे र्ें सशस्त्र सेना बि का 

पररिार पेंशन को छूट प्राप्त आय के 

अंतगमत िर ॉप-िाउन र्ें एक बार स े

अनिक चुना है 
48.  िारा 10(26)-िारा 10(26)र्ें नननर्दमि नकसी भी 

तरह की आय को छूट प्राप्त आय के अंतगमत 

िर ॉप-िाउन र्ें एक बार स ेअनिक नही ंचुना जा 

सकता है। (नििरणी तैयार करते सर्य 

करर्दाताओं को यह संरे्दश नर्दखाया जाना 

चानहए नक यह कटौती कनतपय NE क्षेि और 

िद्दाख के कुछ नननित प्रिगम के करर्दाताओं के 

निए उपिब्ध है) 

आय का नििरण अनुसूची र्ें िारा 

10(26) र्ें नननर्दमि नकसी भी आय को छूट 

प्राप्त आय के अंतगमत एक स ेअनिक बार 

चुना गया है 

49.  िारा 10(26AAA)-िारा 10(26AAA)-र्ें नननर्दमि 

नकसी भी तरह की आय को छूट प्राप्त आय के 

अंतगमत िर ॉप-िाउन र्ें एक स ेअनिक बार नही ं

चुना जा सकता है।  (नििरणी तैयार करते 

सर्य करर्दाताओं को यह संरे्दश नर्दखाया जाना 

चानहए नक यह कटौती नसक्तिर् के कनतपय 

ननिामररनतयों के निए उपिब्ध है) 

आय का नििरण अनुसूची र्ें- िारा 

10(26AAA) र्ें नननर्दमि नकसी भी प्रकार 

की आय को छूट प्राप्त आय के अंतगमत 

िर ॉप-िाउन र्ें एक से अनिक बार चुना 

गया है 

50.  गृह संपनत्त पर अनुज्ञात र्ानक कटौती िानर्मक 

रू्ल्य के 30% के बराबर होनी चानहए। 

आय का नििरण अनुसूची र्ें फ़ील्ड "B2 

iv" र्ें रू्ल्य "B2 iii" पर रू्ल्य के 30% के 

बराबर नही ंहै 
Note 1: This rule will not be 
applicable if value at B2iii < 0 Note 
2: Rounding off +2 and -2. 

51.  यनर्द ननिामररती नगरपानिका कर का र्दािा कर 

रहा है तो िहााँ सकि नकराया प्राप्य/प्राप्त करने 

योग्य/ नकराये के निए रू्ल्य शून्य/ अर्ान्य स े

अनिक होना चानहए 

आय का नििरण अनुसूची र्ें फ़ील्ड "B2 

(ii)" र्ें रू्ल्य शून्य स े अनिक है 

और  

फ़ील्ड "B2 (i)" पर रू्ल्य शून्य या अर्ान्य 

है 
52.  करर्दाता ने संपनत्त के प्रकार को नकराए पर 

संर्दत्त या नकराए पर र्ान्य के रूप र्ें चुना है, 

तो प्राप्त सकि नकराया / प्राप्य / नकराए पर 

आय का नििरण अनुसूची र्ें गृह संपनत्त" 

का प्रकार "नकराए पर र्ान्य" या "नकराए 

पर संर्दत्त" है 
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िेने योग्य रू्ल्य शून्य स ेअनिक होना चानहए और 

फ़ील्ड "B2(i)" पर रू्ल्य शून्य या अर्ान्य 

है। 
53.  In Schedule Gross Total Income, Sl.no 

B2iii. Annual Value should be output of 
SL.no B2i-B2ii 

आय का नििरण अनुसूची र्ें रू्ल्य B2(iii) 

र्ें B2(i)-B2(ii) के अंतर के बराबर नही ं

है 
54.  In Schedule Gross total Income, Sl.no 

B2vii.Income chargeable under the head 
‘House Property’ (iii – iv-v + vi) should be 
equal to sum of B2iii- B2iv-B2v+B2vi or 

The sum of Individual values under the 
head of House Property cannot be 
different from the "Income chargeable 

under the head House Property".  

In schedule Income Details value at 

B2(vii) is not equal to value of 
"B2iii- B2iv-B2v+B2vi" 

नटप्पणी : यनर्द पररणार् <0, है तो हर्ें 

200000 तक प्रनतबंनित करना होगा 

55.  'क्या िारा 115BAC के तहत आप नई कर नीनत 

चुन रहे हैं? के जिाब र्ें 'नही'ं का निकल्प चुना 

गया है और अनुसूची HP र्ें, यनर्द "गृह संपनत्त 

का प्रकार" को "स्व-अध्यानसत" के रूप र्ें चुना 

जाता है, तो ननिामररती रु2,00,000 स ेअनिक 

उिार िी गई पूाँजी पर ब्याज का र्दािा नही ंकर 

सकता है, 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और आय 

का नििरण अनुसूची र्ें - अनुसूची HP, 

"गृह संपनत्त का प्रकार" को "स्व-

अध्यानसत" के रूप र्ें चुना गया है, 

और 

फ़ील्ड B2(v) र्ें रू्ल्य 2,00,000 स े

अनिक है 

56.  "आय का नििरण अनुसूची" र्ें थर्ानीय 

प्रानिकरणों को सन्दत्त कर को "स्व-अध्यानसत" 

प्रकार के गृह संपनत्त के रूप र्ें भुगतान 

अनुज्ञात नही ंनकया जाएगा 

आय का नििरण अनुसूची र्ें यनर्द गृह 

संपनत्त का प्रकार "स्व-अध्यानसत के रूप 

र्ें चुना गया है 

और 

फ़ील्ड B2(ii) र्ें रू्ल्य शून्य स ेअनिक है 
57.  "बचत खाता पर ब्याज" को अन्य स्रोतों से आय 

के अंतगमत िर ॉप-िाउन र्ें एक बार स ेअनिक 

नही ंचुना जा सकता है 

आय का नििरण अनुसूची र्ें B.3 र्ें 

"बचत खाता पर ब्याज" अन्य स्रोतों स े

आय के अंतगमत एक स ेअनिक बार चुना 

गया है 
58.  "जर्ा रानश पर ब्याज (बैंक/पोस्ट 

ऑनफ़स/सहकारी सनर्नत)" को िर ॉप-िाउन र्ें 

अन्य स्त्रोतों से आय के अंतगमत एक स ेअनिक 

बार नही ंचुना जा सकता है 

आय का नििरण अनुसूची र्ें B3 के तहत 

जर्ा रानश पर ब्याज (बैंक/ पोस्ट 

ऑनफ़स/ सहकारी सनर्नत) को िर ॉप-

िाउन र्ें अन्य स्त्रोतों स ेआय के अंतगमत 

एक स ेअनिक बार चुना गया है 

59.  "आय का नििरण” अनुसूची र्ें अन्य स्रोतों स े

आय व्यनि कॉ. र्ें र्दजम अन्य स्रोतों से आय की 

रानश के योग के बराबर होनी चानहए 

"आय का नििरण" अनुसूची र्ें sr.no B3 

र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्य बचत खाता पर ब्याज 

की रानश के बराबर नही ं है, जर्ा पर 

ब्याज की कटौती िारा 57(iia) के तहत 

घटाया गया है 

60.  "आय का नििरण अनुसूची" र्ें िारा 57(iia) के 

तहत कटौती को नसफ़म  तभी अनुज्ञात नकया जा 

आय का नििरण अनुसूची र्ें िर ॉप िाउन 

र्ें "पररिार पेंशन" शून्य है और िारा 



ITR-1(A.Y. 2021-22) फॉर्म भरने के ननरे्दश 
 

सकता है जब "पररिार पेंशन" कर के निए 

प्रसु्तत नकया गया हो और 'क्या आप िारा 

115BAC के तहत नई कर नीनत का चयन 

करते हैं? के निए निकल्प 'नही'ं का चयन 

नकया गया हो 

57(iia) के तहत कटौती शून्य स ेअनिक 

है। 

61.  यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है then Deduction u/s 
57(iia) cannot be more than lower of 
1/3rd of Family pension or Rs. 15,000. 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है and In 
schedule Income Details value at 
field"B3-Deduction u/s 57(iia) is 
more than 15,000 or more than 1/3 

rd. of value mentioned at field 
"family Pension" 

नटप्पणी: +1और -1. को पूणाांनकत करना 

 
62.  आयकर नििरणी प्रनतर्दाय पर नर्िा ब्याज और 

अन्य स्त्रोतों से आय िर ॉप-िाउन र्ें एक स े

अनिक बार नही ंचुना जा सकता। 

आय का नििरण अनुसूची Sr.no.3 र्ें 

"आयकर नििरणी प्रनतर्दाय पर नर्िा 

ब्याज" िर ॉप-िाउन र्ें अन्य स्त्रोतों के 

अंतगमत आय को एक स ेअनिक बार चुना 

जाता है 

63.  अन्य स्त्रोतों के अंतगमत आय को पररिार पेंशन 

िर ॉप-िाउन को एक स ेअनिक बार नही ं चुना 

जा सकता है। 

आय का नििरण अनुसूची र्ें Sr.no.3 र्ें 

पररिार पेंशन िर ॉप-िाउन" र्ें अन्य स्रोतों 

स ेआय के अंतगमत एक स ेअनिक बार 

चुना गया है 

64.  करर्दाता ने िररष्ठ नागररक और अनत िररष्ठ 

नागररक के आिार पर फायर्दा का र्दािा नकया 

है, िेनकन जन्मनतनर् PAN िेटाबेस से रे्ि नही ं

खा रही है 

आय का नििरण अनुसूची के भाग A 

सार्ान्य जानकारी र्ें उक्तल्लक्तखत 

जन्मनतनर्, PAN िेटा बेस र्ें र्दी गई 

जानकारी स ेरे्ि नही ंखाती है  

65.  यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है then For Central and 
State Govt , PSU employees, the 

Entertainment allowance u/s 16(ii) will 
be allowed to the extent of Rs 5000 or 
1/5th of Salary whichever is lower 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और भाग 

B अनुसूची र्ें ननयोिा की िैयक्तिक 

सूचना प्रिगम र्ें सकि कुि "कें द्र 

सरकार" या "राज्य सरकार" या PSU के 

रूप र्ें चुना गया है  

और  
value at field Sr. No.B1(iv)(b)of 
schedule Salary is more than Rs. 
5,000 or 1/5th of salary u/s 17 (1) 

i.e. B1(ia) of schedule Income 
Details - Part B- Gross Total Income- 
Salary. 

नटप्पणी: कुि जोड़ +1 और -1 । 

66.  यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 
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ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है उसके बार्द कें द्र, राज्य 

सरकार और PSU को छोड़कर अन्य 

कर्मचाररयों को िारा 16(ii) के तहत र्नोरंजन 

भत्ता नही ं नर्दया जाएगा 
 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और यनर्द 

ननयोिा प्रिगम का चयन कें द्र सरकार, 

राज्य सरकार या PSU के रूप र्ें नही ं

नकया गया 

और  

आय का नििरण अनुसूची के फ़ील्ड िर् 

संख्याB1(iv)(b) पर रू्ल्य- भाग B- 

सकि कुि आय- िेतन शून्य स ेअनिक 

है 
67.  सकि िेतन िारा 17(1) और पररिक्तब्धयों के 

रू्ल्य के अनुसार िारा 17(2) और िारा 17(3) 

िेतन के बर्दिे र्ें िाभ  
 

In schedule Income details value 

mentioned at Sr. no.B1(i) of 
schedule salary is not equal to sum 
of values mentioned in Sr. no. 

B(1)(i)(a), B(1)(i)(b), B(1)(i)(c) 

68.  “सकि कुि आय" अनुसूची र्ें, 'कुि िेतन', 

'सकि िेतन' और िारा 10 के तहत छूट प्राप्त 

भत्तों का अंतर होना चानहए। 

In schedule Income details value 
mentioned at Sr. no. B1(iii) is not 
equal to difference of B1(i)-B1(ii) of 
schedule salary 

नटप्पणी : यनर्द (i) - (ii) < 0, तो िेतन 

अनुसूची र्ें (iii) को शून्य तक प्रनतबंनित 

करें 

69.  सकि कुि आय अनुसूची के अंतगमत, िारा 16 

के तहत B1 (iv) कटौती, B1 (iva+ivb+ivc) के 

योग के बराबर होनी चानहए 

िेतन अनुसूची र्ें B1(iv) पर उक्तल्लक्तखत 

रू्ल्य B1(iva+ivb+ivc) के योग के 

बराबर नही ंहै  

70.  In Schedule Gross Total Income, Sl.no 
B1v Income chargeable under Salaries 
should be (B1iii– B1iv) 

आय का नििरण अनुसूची र्ें B1(v) र्ें 

उक्तल्लक्तखत रू्ल्य, िेतन अनुसूची र्ें 

B1(iii)-B1(iv) के अंतर के बराबर नही ं

है।  

 नटप्पणी : यनर्द पररणार् नकारात्मक है, 

तो शून्य पर सीनर्त करें। 
 

71.  "िारा 10के तहत छूट प्राप्त सभी भत्तों की कुि 

रानश सकि िेतन स ेअनिक नही ंहो सकती 

है"।  

In schedule Income details Value 
mentioned at sr.noB1(ii) is more 
than the value of field B1 in 
schedule Salary 

72.   यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है िारा 10[5] के तहत छूट- 

अिकाश यािा ररयायत/र्र्दर्द, िारा 17(1) के 

अनुसार िेतन र्ें संबंनित आय स ेअनिक नही ं

होनी चानहए 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है and In 
schedule Income details value 
mentioned at s. no. B1(ii) for 

dropdown 10(5)- Leave Travel 
concession/assistance is more than 
the value mentioned at field "B1(ia) 

of schedule salary  
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73.  िारा 10(6) र्ें छूट भत्ता- एक अनिकारी के 

रूप र्ें प्राप्त पाररश्रनर्क, एक रू्दतािास, 

उच्चायोग आनर्द के नकसी भी नार् से जाना 

जाता है।" यह सकि िेतन से अनिक नही ं

होता है। 

आय का नििरण अनुसूची र्ें िर ॉपिाउन 

10(6) के निए िर् संख्या B1(ii) र्ें 

उक्तल्लक्तखत रू्ल्य - एक अनिकारी के 

रूप र्ें प्राप्त पाररश्रनर्क, एक रू्दतािास, 

उच्चायोग आनर्द के नकसी भी नार् स े

जाना जाता है, फ़ील्ड "B1" र्ें उक्तल्लक्तखत 

रू्ल्य स े अनिक है।" 

 

74.  िारा 10(7) के तहत भते्त र्ें छूट- भारत के 

बाहर सेिा प्रर्दान करने के निए भारत के 

नागररक को सरकार द्वारा भारत के बाहर 

संर्दत्त या अनुर्त भते्त या पररिक्तब्धयााँ सकि 

िेतन से अनिक नही ं हो सकती।  
 

आय का नििरण अनुसूची र्ें िर् संख्या 

B1(ii) र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्य िर ॉपिाउन 

10(7) के निए - भारत के बाहर सेिा 

प्रर्दान करने के निए भारत के नागररक 

को सरकार द्वारा भारत के बाहर संर्दत्त 

या अनुर्त भते्त या पररिक्तब्धयााँ फ़ील्ड 

"B1(i)" र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्य से अनिक है।  
 

75.  िारा 10(10) के तहत भते्त र्ें छूट - प्राप्त रृ्तु्य 

तर्ा सेिा-ननिृनत्त" उपर्दान 20,00,000 स े

अनिक नही ं होनी चानहए।  
 

आय का नििरण िर् संख्या B1(ii) र्ें 

उक्तल्लक्तखत रू्ल्य, िर ॉपिाउन 10(10) के 

निए - प्राप्त रृ्तु्य- सह-सेिाननिृनत्त 

उपर्दान 20,00,000िाख स ेअनिक है। 
 

76.  िारा 10(10A) के तहत भते्त र्ें छूट-प्राप्त पेंशन 

का िघुकृत रू्ल्य िारा 17(1) के अनुसार िेतन 

स ेअनिक नही ंहो सकता है 

आय का नििरण अनुसूची र्ें िर ॉपिाउन 

10(10A) के निए िर् संख्या B1(ii) पर 

उक्तल्लक्तखत रू्ल्य - प्राप्त पेंशन का 

िघुकृत रू्ल्य, फ़ील्ड "B1(ia)" पर 

उक्तल्लक्तखत रू्ल्य स े अनिक है। 
 

77.  िारा 10(10AA) के तहत भते्त र्ें छूट- 

सेिाननिृनत्त पर अनजमत छुट्टी नकर्दीकरण िारा 

17(1) के अनुसार िेतन स ेअनिक नही ं हो 

सकता (नििरणी तैयार करते सर्य 

करर्दाताओं को यह संरे्दश नर्दखाया जाएगा नक 

PSU सनहत गैर सरकारी कर्मचाररयों के निए 

अनिकतर् कटौती केिि 3िाख रुपये है)।  
 

आय का नििरण अनुसूची र्ें िर ॉपिाउन 

10(10AA) के निए िर् संख्या B1(ii) र्ें 

उक्तल्लक्तखत रू्ल्य - सेिाननिृनत्त पर अनजमत 

अिकाश नकर्दीकरण फ़ील्ड "B11(ia)" 

र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्य स े अनिक है।  
 

78.  िारा 10(10B) के तहत भते्त र्ें छूट - सरकारी 

राजपि र्ें CG द्वारा अनिसूनचत पहिी परंतुक 

प्राििान सीर्ा रु.500,000 स ेअनिक नही ंहो 

सकती है। 
 

आय का नििरण अनुसूची र्ें िर ॉपिाउन 

10(10B) के निए िर् संख्या B2(ii) र्ें 

उक्तल्लक्तखत रू्ल्य - पहिा प्राििान- 

सरकारी राजपि र्ें CG द्वारा अनिसूनचत 

रु्आिजे की सीर्ा रु. 500,000स े

अनिक है।  
 

79.  िारा 10(10C) के तहत भते्त र्ें छूट - सै्वक्तच्छक 

सेिाननिृनत्त या सेिा की सर्ाक्तप्त पर प्राप्त रानश 

आय का नििरण अनुसूची र्ें िर ॉपिाउन 

10(10C) के निए िर् संख्या B1(ii) र्ें 
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रु. 5,00,000 से अनिक नही ंहो सकती है उक्तल्लक्तखत रू्ल्य - सै्वक्तच्छक सेिाननिृनत्त 

या सेिा की सर्ाक्तप्त पर प्राप्त/प्राप्य

  रानश रु. 5,00,000 स ेअनिक 

है।  
 

80.  छूट प्राप्त िािे भत्तों र्ें केिि िारा 10(10B) (i) 

या िारा 10(10B) (ii) या िारा 10(10C) का 

चयन नकया जा सकता है। 
 

आय का नििरण अनुसूची र्ें फ़ील्ड 

"B1(ii)" यनर्द "िारा 10(10B)(i)" या 

"िारा 10(10B)(ii)" या "िारा 10(10B) स े

एक स ेअनिक िर ॉप िाउन का चयन 

नकया जाता है।" 
 

81.  िारा 10(10CC) के तहत भते्त र्ें छूट - गैर-

र्ौनद्रक पररिक्तब्धयों पर ननयोिा द्वारा संर्दत्त 

कर िारा 17(2) के अनुसार पररिक्तब्धयों के 

रू्ल्य स े अनिक नही ं हो सकता है। 
 

In schedule Income details value 
mentioned at s. no. B1(ii) for 
dropdown 10(10CC)-Tax paid by 

employer on non-monetary 
perquisite is more than value 
mentioned at field "B1(ib)"  

82.  यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है तब िारा 10(13A) के तहत 

भते्त र्ें छूट -गृह के नकराए पर नकए गए व्यय 

को पूरा करने के निए भत्ता िारा 17(1) के 

अनुसार िेतन स ेअनिक नही ं हो सकता है। 
 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है and In 
income details, Sl noB1(ii) if the 
value of drop down "Sec 10(13A)-
Allowance to meet expenditure 

incurred on house rent" is more 
than the value of Salary as per 
Section 17(1) at sl.no.B1(ia) of Part 

B Gross Total Income. 

83.   यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है तब भते्त र्ें छूट- िारा 

10(14)(i) के तहत ननिामररत भते्त या िाभ 

(पररिक्तब्ध की प्रकृनत र्ें नही)ं निशेर् रूप स े

कायामिय या रोजगार के कतमव्यों के प्रर्दशमन र्ें 

पूरी तरह स,े अननिायम रूप स ेऔर निशेर् रूप 

स ेऔर िास्ति र्ें नकए गए खचों को पूरा करने 

के निए नर्दए गए िारा 17(1)के िर् संख्या 

B1(ia) के अनुसार िेतन के रू्ल्य स ेअनिक 

नही ं हो सकता है। 
 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है and In 
schedule Income Details value 

mentioned at sr no.B1(ii) for 
dropdown 10(14)(i) Prescribed 
Allowances or benefits (not in a 

nature of perquisite) specifically 
granted to meet expenses wholly, 
necessarily and exclusively and to 
the extent actually incurred, in 

performance of duties of office or 
employment is more than value 
mentioned at Sr no. B1(ia)  

84.  यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है तब भते्त र्ें छूट - िारा 

10(14)(ii) ननिामररत भत्ता या िाभ जो कायामिय 

या रोजगार के कतमव्यों के प्रर्दशमन र्ें व्यक्तिगत 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है and In 
schedule Income Details value 
mentioned at sr no.B1(ii) for 
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खचों को पूरा करने के निए या उसे जीिन जीने 

की बढी हई िागत के निए क्षनतपूनतम करने के 

निए नर्दए गए हैं, िारा 17(1) Sl.No [ia]के 

अनुसार िेतन के रू्ल्य स े अनिक नही ं हो 

सकता है।  
 

dropdown Prescribed Allowances or 
benefits granted to meet personal 
expenses in performance of duties 

of office or employment or to 
compensate him for increased cost 
of living is more than value 
mentioned at Sr no. B1(ia) 

85.  "आय का नििरण" अनुसूची र्ें िारा 10के 

तहत भते्त र्ें छूट की सीर्ा र्दजम नकए गए व्यनि 

रू्ल्यो ं के योग के बराबर होना चानहए। 
 

In schedule "Income Details" Total 

value mentioned at sr. no. B1(ii) is 
not equal to sum of individual 
values entered.  

86.  अनुसूची 80G र्ें आर्दाता का PAN" ननिामररती 

PAN" या " सत्यापन पर PAN" के सर्ान नही ं

होना चानहए " 
 

यनर्द अनुसूची 80G र्ें "आर्दाता का 

PAN" ( यनर्द भरा है ), तो आय का 

नििरण अनुसूची या PAN की सार्ान्य 

जानकारी के भाग र्ें उक्तल्लक्तखत 

ननिामररती PAN के बराबर है, जैसा नक 

सत्यापन भाग र्ें र्दजम नकया गया है। 
 

87.  अनुसूची 80G र्ें तानिका (A) र्ें " 100% 

कटौती के निए नबना अहमता प्राप्त सीर्ा के र्दान 

" नकर्द र्ें र्दान या अन्य निनि से र्दान अननिायम 

रूप से र्दजम नकया गया है तो उसके नबना कुि 

कटौती सं्तभ र्दजम नही ं नकया जाना चानहए।  
 

अनुसूची 80G र्ें, "र्दान रानश को योग्य 

सीर्ा के नबना 100% कटौती हेतु अहमता 

प्राप्त नकये जाने के निए" र्दान की रानश 

को "नकर्द र्ें र्दान" या "अन्य र्ोि र्ें 

र्दान" र्ें र्दजम करना होगा।  
 

88.  अनुसूची 80G र्ें तानिका (B) र्ें "र्दान सीर्ा के 

नबना 50% कटौती के निए पाि र्दान" नकर्द या 

अन्य र्ोि र्ें र्दान र्ें, र्दान अननिायम रूप स ेर्दजम 

नकया जाना है नजसके नबना कुि कटौती 

कॉिर् र्दजम नही ंनकया जा सकता है 

अनुसूची 80G र्ें फ़ील्ड "नकर्द र्ें र्दान" 

या "अन्य र्ोि र्ें र्दान" र्ें उक्तल्लक्तखत 

रानश शून्य या अर्ान्य है या (B) के निए 

"कुि र्दान" र्ें उक्तल्लक्तखत रानश शून्य स े

अनिक है "योग्यता सीर्ा के नबना 50% 

कटौती के निए पाि र्दान होगा" " 

 
89.  अनुसूची 80G र्ें तानिका (c) की "योग्यता 

सीर्ा के अिीन 100% कटौती के निए पाि 

र्दान" नकर्दी र्ें र्दान या अन्य र्ोि र्ें र्दान 

अननिायम रूप स े र्दजम नकया जाना है नजसके 

नबना कुि कटौती कॉिर् र्दजम नही ंनकया जाना 

चानहए।  
 

अनुसूची 80G र्ें "नकर्द र्ें र्दान" या 

"अन्य र्ोि र्ें र्दान" फ़ील्ड र्ें उक्तल्लक्तखत 

रानश शून्य या अर्ान्य है और "कुि र्दान" 

र्ें उक्तल्लक्तखत रानश तानिका (c) के निए 

शून्य स ेअनिक है तो "100% कटौती के 

निए पाि र्दान के अिीन योग्यता सीर्ा 

है"। 
 

90.  अनुसूची80G र्ें तानिका (D) र्ें 50% कटौती 

के निए र्दान रानश अहमता सीर्ा के अिीन 

नकर्द र्ें र्दान या अन्य निनि र्ें र्दान अननिायम 

रूप से र्दजम नकया जाना चानहए नजसके नबना 

कुि कटौती सं्तभ र्दजम नही ं नकया जाना 

अनुसूची 80G र्ें िनणमत रानश र्ें "नकर्द 

र्ें र्दान" या "अन्य र्ोि र्ें र्दान शून्य या 

अर्ान्य है और "कुि र्दान" र्ें उक्तल्लक्तखत 

रानश तानिका (D) "अहमता प्राप्त सीर्ा के 

अिीन 50% कटौती के अिीन र्दान के 
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चानहए।  
 

निए शून्य स े अनिक है।  
 

91.  अनुसूची 80G र्ें तानिका(E) र्ें र्दान रानश 

इनका योग (अहमक सीर्ा के नबना 100% 

कटौती के निए हकर्दार र्दान +अहमक सीर्ा के 

नबना 50% की कटौती के निए हकर्दार र्दान + 

अहमक सीर्ा के अिीन 100% कटौती के निए 

हकर्दार र्दान + अहमक सीर्ा के अिीन 100% 

की कटौती के निए हकर्दार र्दान) होना चानहए 
 

अनुसूची 80जी र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्य 

फ़ील्ड E र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्यो ंका योग 

(कुि A+कुि B+कुि C+कुि D) स े

अनिक है। 
 

92.  तानिका (80G) (A) र्ें "नबना अहमता प्राप्त सीर्ा 

के 100% कटौती के हकर्दार हैं" र्ें कुि र्दान 

"नकर्द र्ें र्दान" या "अन्य र्ोि से र्दान" के 

बराबर होना चानहए। 

अनुसूची 80G र्ें फ़ील्ड "कुि र्दान" र्ें 

उक्तल्लक्तखत रू्ल्य तानिका (80G) (A) र्ें 

"नबना अहमक सीर्ा के 100% कटौती के 

हकर्दार हैं" र्ें "नकर्द र्ें र्दान" या "अन्य 

र्ोि स ेर्दान" की रानश के बराबर नही ं

है।  
 

93.  कुि र्दान' तानिका (80G) (B) र्ें "नबना अहमता 

सीर्ा के 50% कटौती के निए हकर्दार र्दान" 

"नकर्द र्ें र्दान" या "अन्य र्ोि र्ें र्दान" के 

रानश के बराबर होना चानहए 

अनुसूची 80G र्ें फ़ील्ड "कुि र्दान" का 

रू्ल्य तानिका (80G) (B) "नबना अहमक 

सीर्ा के 50% कटौती के निए र्दान के 

हकर्दार" र्ें "नकर्द र्ें र्दान" या "अन्य 

र्ोि र्ें र्दान" की रानश के बराबर नही ं

है।  
 

94.  कुि र्दान', तानिका (80G) (C) अहमता सीर्ा के 

अिीन 100% कटौती के निए हकर्दार र्दान" र्ें 

"नकर्द र्ें र्दान या "अन्य र्ोि र्ें र्दान" के 

बराबर होना चानहए।  
 

अनुसूची 80G के फ़ील्ड "कुि र्दान" र्ें 

उक्तल्लक्तखत रू्ल्य, तानिका (80G) (C) 

"अहताम सीर्ा के अिीन 100% कटौती 

के निए हकर्दार र्दान" र्ें "नकर्द र्ें र्दान" 

या "अन्य र्ोि र्ें र्दान" की रानश के 

बराबर नही ंहै। 

95.  कुि र्दान', तानिका (80G) (D) "अहमता सीर्ा 

के अिीन 50% कटौती के निए हकर्दार र्दान" 

र्ें "नकर्द र्ें र्दान" या "अन्य र्ोि र्ें र्दान" की 

रानश के बराबर होना चानहए।  

अनुसूची 80G के फील्ड "कुि र्दान" र्ें 

उक्तल्लक्तखत रू्ल्य, तानिका (80G) (D) र्ें 

"अहताम सीर्ा के अिीन 50% कटौती के 

निए हकर्दार र्दान" र्ें "नकर्द र्ें र्दान" या 

"अन्य र्ोि स ेर्दान" की रानश के बराबर 

नही ं है।  
 

96.   'क्या आपने िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा को चुना है?' के निए यनर्द "नही"ं का 

निकल्प चुना गया है तो िारा 80 

G के तहत नकर्द र्ें रु. 2,000/-. स ेअनिक के 

र्दान हेतु कटौती की अनुर्नत नही ं है।  
 

'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रहें हैं?' के 

निए निकल्प "नही"ं को चुना जाता है 

और अनुसूची 80G र्ें नकर्द र्ें र्दान र्ें 

र्दजम की गई रानश 2,000/- से अनिक है 

और नकर्द र्ें र्दान र्ें र्दजम की गई रानश 

को र्दान की पाि रानश की पररकिन के 
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निए र्ाना जाएगा। 
97.  "अनुसूची 80GGA" र्ें "नकर्द र्ें र्दान" या 

"अन्य र्ोि र्ें र्दान" को अननिायम रूप स ेर्दजम 

नकया जाना है नजसके नबना कुि कटौती 

कॉिर् र्दजम नही ं नकया जाना चानहए।  
 

अनुसूची 80GGA र्ें फ़ील्ड "नकर्द र्ें 

र्दान" या "अन्य र्ोि र्ें र्दान" र्ें 

उक्तल्लक्तखत रानश शून्य या अर्ान्य है और 

"कुि र्दान" र्ें उक्तल्लक्तखत रानश शून्य स े

अनिक है।  
98.  कुि र्दान', तानिका 80GGA र्ें "नकर्द र्ें र्दान" 

और "अन्य र्ोि र्ें र्दान" के योग के बराबर 

होना चानहए।  
 

अनुसूची 80GGA र्ें "नकर्द र्ें र्दान" और 

"अन्य र्ोि र्ें र्दान" का योग "कुि र्दान" 

फ़ील्ड र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्य के बराबर नही ं

है।  
 

99.  यनर्द िारा 80GGA के तहत कटौती का र्दािा 

नकया जाता है, तो अनुसूची 80GGA र्ें नििरण 

प्रर्दान नकया जाना चानहए। 
 

आय का नििरण अनुसूची र्ें फ़ील्ड िर् 

संख्या 5(o) र्ें रू्ल्य शून्य स ेअनिक है  

और 

अनुसूची 80GGA र्ें "पाि र्दान" स्तम्भ र्ें 

रू्ल्य शून्य या अर्ान्य हैं।  
 

100.  अनुसूची 80GGA र्ें, 'पाि र्दान रानश' 'कुि 

र्दान' स े अनिक नही ं हो सकती है। 
 

अनुसूची 80GGA र्ें "र्दान की पाि रानश" 

सं्तभ र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्यों का योग "कुि 

र्दान" फ़ील्ड र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्य स े

अनिक नही ं हो सकता है। 
 

101.  नकर्द र्ें र्दान की नतनर् 01.06.2020स ेपहिे है 

तो 10,000रुपये से अनिक को नकर्द र्ें नकए 

गए र्दान हेतु िारा 80 GGA के तहत कटौती की 

अनुज्ञात नही ं र्दी जायेगी ।  
 

नकर्द र्ें र्दान की नतनर् 01.06.2020स े

पहिे है तो 10,000रुपये स ेअनिक को 

नकर्द र्ें नकए गए र्दान हेतु िारा 80 GGA 

के तहत कटौती की अनुज्ञात नही ं र्दी 

जायेगी ।  
 

102.  अनुसूची VIA के र्ाध्यर् स े , िारा 80GGA के 

तहत नकये गए र्दािा र्ें कटौती अनुसूची 

80GGA र्ें उक्तल्लक्तखत र्दान की पाि रानश स े

अनिक नही ंहो सकती है 

अनुसूची VIA के र्ाध्यर् स े , िारा 

80GGA के तहत नकये गए र्दािा र्ें 

कटौती अनुसूची 80GGA र्ें उक्तल्लक्तखत 

र्दान की पाि रानश स ेअनिक नही ंहो 

सकती है 

103.  अनुसूची 80GGA र्ें उक्तल्लक्तखत आर्दाता का 

PAN , ननिामररती का PAN या सत्यापन PAN 

सर्ान नही ंहो सकते हैं 

अनुसूची 80GGA र्ें उक्तल्लक्तखत आर्दाता 

का PAN , ननिामररती का PAN या 

सत्यापन PAN सर्ान नही ंहो सकते हैं 
104.  अनुसूची IT र्ें कुि 4 संर्दत्त कर र्ें व्यक्तिगत 

रू्ल्यो ं के योग के बराबर होना चानहए।  
 

अनुसूची IT र्ें कुि 4 संर्दत्त कर र्ें 

व्यक्तिगत रू्ल्यो ंके योग के बराबर होना 

चानहए।  
 

105.  TCS अनुसूची र्ें, "इस िर्म की गयी TCS की 

रानश का र्दािा " "संग्रनहत कर" स ेअनिक नही ं

होनी चानहए। 
 

TCS अनुसूची र्ें, "इस िर्म की गयी TCS 

की रानश का र्दािा " "संग्रनहत कर" स े

अनिक नही ं होनी चानहए। 
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106.  TCS अनुसूची र्ें कुि 6TCS र्ें स े नसफम  (5) 

िेनिट का र्दािा नकया गया जो नक इस िर्म के 

व्यक्तिगत रू्ल्यों के योग के बराबर होना 

चानहए।  
 

TCS अनुसूची र्ें कुि 6TCS र्ें से नसफम  

(5) िेनिट का र्दािा नकया गया जो नक 

इस िर्म के व्यक्तिगत रू्ल्यों के योग के 

बराबर होना चानहए।  
 

107.  In Schedule TDS2 (Other than salary), 
“The Amount of TDS claimed this year” 

should not be more than “Tax deducted”. 

In Schedule TDS2 (Other than 
salary), “The Amount of TDS 

claimed this year” should not be 
more than “Tax deducted”. 

108.  TDS 3अनुसूची र्ें स्रोत पर कर कटौती का 

नििरण [कटौतीकताम द्वारा प्रसु्तत फॉर्म 26QC 

के अनुसार], "इस िर्म र्दािा की गयी TDS (3) 

की रानश" "कर कटौती" से अनिक नही ंहोनी 

चानहए। 
 

TDS 3अनुसूची र्ें स्रोत पर कर कटौती 

का नििरण [कटौतीकताम द्वारा प्रसु्तत 

फॉर्म 26QC के अनुसार], "इस िर्म र्दािा 

की गयी TDS (3) की रानश" "कर 

कटौती" स ेअनिक नही ं होनी चानहए। 
 

109.  TDS (2) की अनुसूची र्ें, कर कटौती का TDS 

(3)/TCS िर्म '0'/'अर्ान्य' नही ं हो सकता है 

यनर्द TDS /TCS का र्दािा नकया गया है 

TDS (2) की अनुसूची र्ें, कर कटौती का 

TDS (3)/TCS िर्म '0'/'अर्ान्य' नही ंहो 

सकता है यनर्द TDS /TCS का र्दािा नकया 

गया है 

110.  In Schedule TDS1 total of col 5 'Total Tax 
deducted" should be equal to sum of 

individual values of col 5 

In Schedule TDS1 total of col 5 
'Total Tax deducted" should be 

equal to sum of individual values of 
col 5 

111.  In Schedule TDS2 total of col 6 'TDS 
Credit out of (5) claimed this year" 

should be equal to sum of individual 
values of col 6 

In schedule TDS2-Total is not equal 
to sum of values mentioned in 

column 6 

112.  In Schedule TDS3 total of col 6' 'TDS 
Credit out of (5) claimed this year should 
be equal to sum of individual values of 

col 6 

In schedule TDS3 Total is not equal 
to sum of values mentioned in 
column 6 

113.  TDS, TCS or Tax paid claimed in “Taxes 
Paid and Verification” should be equal to 
the details of tax amount paid provided 

in Schedule IT, Schedule TDS1, Schedule 
TDS2 and Schedule TCS.  

In schedule Taxes paid and 
verification value mentioned at 
field sr. no 23(b) is not equal to sum 

of values mentioned at sr no. 18 
TDS1(Total), 19 TDS2(Total) and 
20TDS3 (total) of schedule TDS 

या 

संर्दत्त कर और सत्यापन अनुसूची र्ें 

फ़ील्ड िर् संख्या 23(c) र्ें उक्तल्लक्तखत 

रू्ल्य, TCS की अनुसूची के 22TCS(कुि) 

र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्य के बराबर नही ंहोना 

चानहए । 

या 

संर्दत्त कर और सत्यापन अनुसूची र्ें 
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फ़ील्ड िर् संख्या 23(a) और 23(d) र्ें 

उक्तल्लक्तखत रू्ल्य का योग, TDS अनुसूची 

के कुि िर् संख्या 21(IT) पर 

उक्तल्लक्तखत रू्ल्य के बराबर नही ं होना 

चानहए  

114.  TDS, TCS, अनग्रर् कर और स्व ननिामरण कर र्ें 

नकये गए र्दािे की रानश का योग "कुि संर्दत्त 

कर के र्दािे की रानश के बराबर होना चानहए। 
 

"संर्दत्त कर और सत्यापन- अनुसूची र्ें, 

फ़ील्ड 23(a),23(b),23(c) और 23(d) र्ें 

उक्तल्लक्तखत रू्ल्यों का योग फ़ील्ड 24र्ें 

उक्तल्लक्तखत रू्ल्य स े रे्ि नही ंखाता है।  
 

115.  र्दािे की प्रनतर्दाय " कुि संर्दत्त कर" घटा "कुि 

कर और रे्दय ब्याज " के बराबर होनी चानहए। 
 

सन्दत्त कर और सत्यापन अनुसूची र्ें 

िर् संख्या 26 र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्य और 

आय का नििरण अनुसूची र्ें िर् संख्या 

17 और सन्दत्त कर और सत्यापन 

अनुसूची के िर् संख्या 24 के बीच र्ें 

अंतर बराबर नही ं है। 

नटप्पणी: +5और -5. को पूणाांनकत करना 
  

नटप्पणी- यह ननयर् िागू नकया जाना है 

यनर्द B24>B17  
 

116.  रे्दय कर की रानश "कुि कर और रे्दय ब्याज" 

घटा "कुि संर्दत्त कर" के बराबर होनी चानहए। 
 

सन्दत्त कर और सत्यापन अनुसूची र्ें 

िर् संख्या 25 र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्य और 

आय का नििरण अनुसूची र्ें िर् संख्या 

17 और सन्दत्त कर और सत्यापन 

अनुसूची के िर् संख्या 24 के बीच र्ें 

अंतर बराबर नही ं है। 

नटप्पणी: +5और -5. को पूणाांनकत करना 
  

नटप्पणी- यह ननयर् िागू नकया जाना है 

यनर्द B24<B17  
 

117.  “बैंक नििरण“ के अंतगमत IFSC को RBI के 

िेटाबेस स े रे्ि खाना चानहए। 
 

संर्दत्त कर और सत्यापन अनुसूची र्ें िर् 

संख्या 26(i) र्ें “बैंक नििरण“ के अंतगमत 

IFSC, RBI के िेटाबेस स े रे्ि नही ंखा 

रहा 
118.  "सन्दत्त कर और सत्यापन" की अनुसूची र्ें 

नकये गए र्दािे के कुि र्दािाकृत TDS, र्दािाकृत 

TDS 1, 2और 3के योग के बराबर होना 

चानहए। 
 

In schedule "taxes paid and 
verification value mentioned at 

field Sr no. 23(b) is not equal to sum 
of Values mentioned at sr. 18 
TDS1(Total), Sr no. 19 TDS2(Total) 

and Sr.no. 20 TDS3(Total) 

119.  "सन्दत्त कर और सत्यापन अनुसूची" र्ें कुि 

र्दािाकृत TCS TCS अनुसूची र्ें कुि र्दािाकृत 

"सन्दत्त कर और सत्यापन अनुसूची र्ें 

फ़ील्ड िर् संख्या 23(c) र्ें उक्तल्लक्तखत 
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TCS के योग के बराबर होना चानहए रू्ल्य, िर् संख्या 22TCS (कुि) र्ें 

उक्तल्लक्तखत रू्ल्यो ं के बराबर नही ं है। 
 

120.  In "Schedule Taxes Paid and Verification" 
Total Advance Tax paid should be equal 
to the sum of total Tax Paid in schedule 

IT where date of deposit is between 
01/04/ 2020 and 31/03/2021. 

In schedule In "Schedule Taxes Paid 
and Verification" value at filed sr 
no. 23(a) is not equal to the sum of 

total Tax Paid in schedule IT where 
date of deposit is between 
01/04/2020 and 31/03/2021. for AY 

2021-22 

121.  In "Schedule Taxes Paid and Verification" 
Total Self-Assessment Tax Paid should be 
equal to the sum of total Tax Paid in 
schedule IT where date of deposit is after 

31/03/2021 for A.Y 2021-22 

अनुसूची र्ें "सन्दत्त कर और सत्यापन 

अनुसूची" र्ें फ़ाइि िर् संख्या 23(d) के 

रू्ल्य का योग बराबर नही ंहोना चानहए 

जो नक अनुसूची IT र्ें भुगतान नकए गए 

कुि कर की जर्ा करने की नतनर् 

ननिामरण िर्म 2021-22के निए 

31/03/2021के बार्द है। 

 
122.  बैंक खाते के नििरण के तहत आय नििरण र्ें 

कर् से कर् एक चेकबॉक्स का चयन नकया 

जाना चानहए नजसर्ें ननिामररती प्रनतर्दाय पाना 

चाहते हैं"। 

 

यनर्द बैंक खाते के नििरण के अंतगमत 

आय नििरण र्ें कर् स े कर् एक 

चेकबॉक्स चयननत नही ं है। 
 

123.   यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है तो एक कर्मचारी होने के 

नाते करर्दाता केिि रु. 50000 की सीर्ा तक 

र्ानक कटौती का र्दािा, िारा 16ia के तहत 

कर सकता है। 
 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और आय 

का नििरण अनुसूची र्ें फ़ील्ड िर् 

संख्या B1(iv)(a) र्ें रू्ल्य रु. 50,000 स े

अनिक है।  

124.  आय के नििरण र्ें TDS हेतु िेनिट के निए 

नकये गए र्दािे , िेनकन संबंनित प्राक्तप्तयों/आय 

के करािान को छोड़ नर्दया गया है। 

 (प्राक्तप्तयों/आय को एक कर या नििरणी र्ें 

अनुसूनचयों के निए प्रसु्तत नकया जाना चानहए। 

 इसके अिािा, फॉर्म 26AS र्ें प्रर्दनशमत होने 

िािी प्राक्तप्तयााँ जो नक अनुसूची के नििरणी के 

कर र्ें र्दी जाती हैं।  
 
 

आय का नििरण अनुसूची र्ें - िेतन स े

आय की िर् संख्या Sr.no B1(i) र्ें शून्य 

या अर्ान्य है।  
 

और  

B2 (i) + B2(vi) HP स ेहोने िािी आय 

शून्य या अर्ान्य है 

और  
 

OS (B3) से होने िािी आय शून्य/ 

अर्ान्य है 

और  

सकि कुि आय (B4) शून्य स ेकर् या 

शून्य/ अर्ान्य के बराबर है 

और 
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कररु्ि आय (ररपोनटांग के प्रयोजन से)  

शून्य/ अर्ान्य के बराबर है 

और 

िेतन पर TDS अनुसूची र्ें, TDS का र्दािा 

"कर कटौती" पंक्ति र्ें 100 स ेअनिक है 

या िेतन के अिािा अन्य आय पर TDS 

का र्दािा है, तो र्दािाकृत TDS  चािू 

िर्म के र्दौरान नकया गया है यानी सं्तभ 

संख्या (6) का योग 100स ेअनिक है या 

अनुसूची TDS र्ें (करर्दाता(ओं) द्वारा 

प्रसु्तत फॉर्म 16C के अनुसार), िर्म के 

र्दौरान TDS का र्दािा नकया गया है यानी 

सं्तभ संख्या (7) का योग 100स ेअनिक 

है।  
 

125.  आय का नििरण अनुसूची र्ें, िारा 80GG के 

तहत स्वीकायम अनिकतर् सीर्ा है: 

रु.60,000/- या इस व्यय की कटौती की 

अनुज्ञात रे्दने स ेकुि आय का 25% या उसस े

कर् हो। 
 

आय का नििरण अनुसूची र्ें B5(n) पर 

रू्ल्य 60,000 स ेअनिक या इस व्यय की 

कटौती की अनुज्ञात स े पहिे B7 का 

25%।   

नटप्पणी : पूणाांकन करना +1. (जैसे, यनर्द 

XML का रू्ल्य अथर्ायी गणना रू्ल्य के 

1/- तक है तो यह xml तक ही प्रनतबंनित 

नही ंहै) 

126.   यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है तब िारा 80CCD(1B) के 

तहत अनुज्ञेय अनिकतर् सीर्ा रु .50,000/- 

है।  
 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और आय 

का नििरण अनुसूची र्ें फ़ील्ड B5(d) र्ें 

रू्ल्य रु.50,000 स े अनिक है।  
 

127.  िारा 80CCD (2) के तहत कटौती का र्दािा 

करर्दाता नही ंकर सकता है नजसने ननयोिा 

प्रिगम को "पेंशनभोगी" या "िागू नही"ं के रूप 

र्ें चुना है। 
 

िारा 80CCD (2) के तहत कटौती का 

र्दािा करर्दाता नही ंकर सकता है नजसने 

ननयोिा प्रिगम को "पेंशनभोगी" या 

"िागू नही"ं के रूप र्ें चुना है। 
 

128.  कुि आय रु 50िाख स ेअनिक नही ं होनी 

चानहए। 
 

आय का नििरण अनुसूची र्ें, फ़ील्ड B7 

र्ें, कुि करािेय आय रु. 50िाख स े

अनिक नही ं हो सकती है।  
 

129.  अनुसूची 80G र्ें, यनर्द र्दान नकर्दी र्ें नकया 

जाता है तो आर्दाता का PAN एक स ेअनिक 

बार उपक्तथर्त नही ं हो सकता है।  
 

अनुसूची 80G र्ें, जब आर्दाता एक ही 

PAN एक से अनिक बार उपक्तथर्त करता 

है और ऐसे PAN के निए 'नकर्द र्ें र्दान' 

फ़ील्ड के निरुद्ध र्ाना जाएगा यनर्द र्दान 

की रानश रु. 2000से अनिक है। 
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130.  अनुसूची 80GGA र्ें, यनर्द र्दान 01.06.2020स े

पहिे नकर्द र्ें नकया जाता है, तो आर्दाता का 

एक ही PAN एक स ेअनिक बार उपक्तथर्त नही ं

हो सकता है। 
 

अनुसूची 80GGA र्ें, र्दान का भुगतान 

नकर्द र्ें होने पर आर्दाता का PAN एक 

स ेअनिक बार उपक्तथर्त नही ंहो सकता 

है।  
 
 

अनुसचूी 80GGA र्ें, जब आर्दाता का 

PAN एक स ेअनिक बार उपक्तथर्त होता 

है और ऐसे PAN के निए 'नकर्द र्ें र्दान' 

फ़ील्ड की रानश रु.10000 स ेअनिक है 

और नकर्द र्ें र्दान की नतनर् 01.06.2020 

स े पहिे है। 
 

131.  र्कान नकराया भत्ता (िारा .10(13A के तहत 

HRA)) का र्दािा नकया जाता है, इसनिए 

संबंनित अिनि के निए िारा .80GG के तहत 

कटौती की अनुर्नत नही ं है। 
 

िारा .10(13A)>'100' के तहत की गई 

कटौती, िारा.10(sl.no.1(iii)) के तहत 

भत्तों की छूट की सीर्ा और िारा.80GG 

के तहत कटौती [sl.no.B(5n)]>"0" 
55000 

 
 

132.  यनर्द ननयोिा प्रिगम कें द्र सरकार है तो िारा 

80CCD (2) के तहत िेतन र्ें कटौती 14% स े

अनिक नही ं होनी चानहए।  
 

िारा 80CCD (2) के तहत कटौती की 

अनिकतर् सीर्ा B1(iii)-B1(ib) का 14% 

होनी चानहए (कुि िेतन-पररिक्तब्ध का 

रू्ल्य यनर्द ननयोिा प्रिगम र्ें से कोई भी 

कें द्र सरकार है  

नटप्पणी : पूणाांकन करना +1. (जैसे, यनर्द 

XML का रू्ल्य अथर्ायी गणना रू्ल्य के 

1/- तक है तो यह xml तक ही प्रनतबंनित 

नही ंहै) 

133.   यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है िारा 80EE के तहत कटौती 

का र्दािा करने िािा ननिामररती रु. 50000/- स े

अनिक का नही ं कर सकता है।  
 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है and In 
schedule Income Details value 
mentioned at sr. no. B5(j) exceed 
Rs. 50,000 for the deduction u/s 

80EE 

134.   यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है िारा 80EEA के तहत कटौती 

का र्दािा करने िािा ननिामररती रु. 150000/- 

स े अनिक का नही ं कर सकता है। 
 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है and In 
schedule Income Details value 

mentioned at sr. no. B5(k) exceed 
Rs. 150,000 for the deduction u/s 
80EEA 

135.  िारा 80EE /80EEA के तहत केिि एक 

कटौती की अनुज्ञात है। 

In schedule Income Details value 
mentioned at sr. no. B5(k) exceed 
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 इस प्रकार, यनर्द िारा 80EEA के तहत र्दािे र्ें 

की गई कटौती "शून्य" स ेअनिक है, तो िारा 

80EE के तहत र्दािे र्ें की गई कटौती "शून्य" 

स े अनिक नही ं हो सकती है। 
 

Zero or Null and details of value 
mentioned in field sr no B5(j) is 
greater than "Zero" or "Null" 

136.   यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है तब िारा 80EEB के तहत 

ननिामररती रु. 150000/- स ेअनिक की कटौती 

का र्दािा नही ं कर सकता है। 
 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है and In 
schedule Income Details value 
mentioned at sr. no. B5(l) exceed 
Rs. 150,000 for the deduction u/s 

80EEB 

137.  यनर्द िेतन या पाररिाररक पेंशन का नििरण 

"शून्य" / "ररि" है, तो करर्दाता द्वारा िारा 89 

के तहत राहत का र्दािा नही ं नकया जा सकता 

है।  
 

िारा 89के तहत राहत शून्य स ेअनिक 

नही ंहो सकती यनर्द िर् संख्या B1(i) र्ें 

आय का नििरण र्ें और B3 र्ें 

पाररिाररक पेंशन स े आय 

"शून्य"/"ररि" है। 

 
138.  यनर्द रू्ि नििरणी िारा 142(1) के तहत फ़ाइि 

नकया गया है तो करर्दाता िारा 139 के तहत 

नििरणी फ़ाइि नही ंकर सकता (अपिोि स्तर 

पर जााँच की जाएगी) 
 

यनर्द िारा 139(5) के तहत नििरणी 

फ़ाइि नकया जा रहा है और यनर्द रू्ि 

नििरणी के निए ई-फ़ाइनिंग तानिका र्ें 

प्रनिनि उपिब्ध है जो िारा 142(1) के 

तहत नकया गया है।  
 

139.   यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है then In Schedule 80D, 

Deduction at Sl. No. 1a Self and Family 
will be allowed to the extent of 25000  

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और 

अनुसूची 80D र्ें, फ़ील्ड 1a पर रू्ल्य 

25000 से अनिक है।  
 

140.  In Schedule 80D, Deduction at Sl. No. 1a 
should be equal to sum of Sl. No (i+ii)  

Note: This validation to be checked if 
value of (i+ii) at Sl. No. 1a is less than 
25000 

In Schedule 80D, Deduction at Sl. 
No. 1a should be equal to sum of Sl. 

No (i+ii) 

नटप्पणी : यह ननयर् केिि तभी िागू 

होगा जब 'क्या आप िारा 115 BAC के 

तहत नई कर व्यिथर्ा का चयन कर रहे 

हैं? हेतु "नही"ं चुना गया है 

141.   यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है तो अनुसूची 80D र्ें, सभी 

फ़ील्ड के एक सार् ननिारक स्वास्थ्य जााँच की 

रानश 5000से अनिक नही ं होनी चानहए।  
 
 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और 

अनुसूची 80D र्ें, सभी फ़ील्ड 1(a)(ii), 

1(b)(ii), 2(a)(ii), 2(b)(ii) का एक सार् 

नर्िाकर रू्ल्य 5000से अनिक होना 

चानहए  
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 ।  
 

142.  
 

 यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है then In Schedule 80D, 
Deduction at Sl. No. 1b Self and Family 
(Senior Citizen) will be allowed to the 

extent of 50000 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और 

अनुसूची 80D र्ें, फ़ील्ड 1b पर रू्ल्य 

50000से अनिक है।  

 
143.  In Schedule 80D, Deduction at Sl. No. 1b 

should be equal to sum of Sl. No (i+ii+iii) 

Note: This validation to be checked if 
value of (i+ii+iii) at Sl. No. 1b is less than 
50000 

In Schedule 80D, Deduction at Sl. 
No. 1b should be equal to sum of Sl. 

No (i+ii+iii) 

नटप्पणी : यह ननयर् केिि तभी िागू 

होगा जब 'क्या आप िारा 115 BAC के 

तहत नई कर व्यिथर्ा का चयन कर रहे 

हैं? हेतु "नही"ं चुना गया है 

144.   यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है then In Schedule 80D, 
Deduction at Sl. No. 2a Parents will be 
allowed to the extent of 25000 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और 

अनुसूची 80D र्ें, फ़ील्ड 2a पर रू्ल्य 

25000 से अनिक है।  
 

145.  In Schedule 80D, Deduction at Sl. No. 2a 
should be equal to sum of Sl. No (i+ii)  

Note: This validation to be checked if 
value of (i+ii) at Sl. No. 2a is less than 
25000 

In Schedule 80D, Deduction at Sl. 
No. 2a should be equal to sum of Sl. 

No (i+ii) 

नटप्पणी : यह ननयर् केिि तभी िागू 

होगा जब 'क्या आप िारा 115 BAC के 

तहत नई कर व्यिथर्ा का चयन कर रहे 

हैं? हेतु "नही"ं चुना गया है 

146.  यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है then In Schedule 80D, 
Deduction at Sl. No. 2b Parents (Senior 
Citizen) will be allowed to the extent of 

50000 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है और 

अनुसूची 80D र्ें, फ़ील्ड 2b पर रू्ल्य 

50000से अनिक है।  
 

147.  In Schedule 80D, Deduction at Sl. No. 2b 

should be equal to sum of Sl. No (i+ii+iii)  
Note: This validation to be checked if 
value of (i+ii+iii) Sl. No. 2b is less than 

50000 

In Schedule 80D, Deduction at Sl. 

No. 2b should be equal to sum of Sl. 
No (i+ii+iii) 

नटप्पणी : यह ननयर् केिि तभी िागू 

होगा जब 'क्या आप िारा 115 BAC के 

तहत नई कर व्यिथर्ा का चयन कर रहे 

हैं? हेतु "नही"ं चुना गया है 
148.   यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नए कर 

ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के निए निकल्प 

'नही'ं चुना गया है then In Schedule 80D, Sl. 

यनर्द 'क्या आप िारा 115BAC के तहत 

नए कर ननयर् को चुनना चाहते हैंंं?' के 

निए निकल्प 'नही'ं चुना गया है and In 
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No. 3 Eligible amount of deduction will 
be allowed to the extent of 100000 

Schedule 80D, Sl. No. 3 Eligible 
amount of deduction is greater 
than 100000 

149.  In Schedule 80D, Eligible amount of 

deduction at Sl. No. 3 should be equal to 
sum of Sl. No (1a+1b+2a+2b) subject to 
GTI Note: This validation to be checked if 
value of Sl. No. (1a+1b+2a+2b) at Sl. No. 

3 is less than 100000 

In Schedule 80D, Eligible amount of 

deduction at Sl. No. 3 should be 
equal to sum of Sl. No 
(1a+1b+2a+2b) subject to GTI 

नटप्पणी : यह ननयर् केिि तभी िागू 

होगा जब 'क्या आप िारा 115 BAC के 

तहत नई कर व्यिथर्ा का चयन कर रहे 

हैं? हेतु "नही"ं चुना गया है 

150.  यनर्द अध्याय VIA के अंतगमत आय का नििरण 

र्ें 80D का र्दािा नकया गया है तो अनुसूची 80D 

र्ें नििरण प्रर्दान नकया जाना चानहए।  
 

आय का नििरण अनुसूची र्ें, िर् संख्या 

B5(f) र्ें फील्ड 80D पद्धनत र्ें पररकनित 

रू्ल्य शून्य स े अनिक है।  
 

और 
In "80D schedule", the field Sl. No. 3 

"Eligible Amount of Deduction" field 
is "Zero" or "NULL". 

151.  अनुसूची 80G र्ें, 'र्दान की पाि रानश' 'कुि 

र्दान' स े अनिक नही ं हो सकती है। 
 

अनुसूची 80G र्ें "र्दान की पाि रानश" 

सं्तभ र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्यों का योग "कुि 

र्दान" फ़ील्ड र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्य स े

अनिक नही ं हो सकता है। 
 

152.  "आय का नििरण अनुसूची" र्ें कुि कर, शुल्क 

और ब्याज,राहत के बार्द अनतशेर् कर रानश के 

योग + कुि ब्याज, रे्दय शुल्क के बराबर होना 

चानहए  

आय का नििरण अनुसूची र्ें फ़ील्ड 

"B17 र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्य फ़ील्ड 

(B14+B16) र्ें रू्ल्य के योग के बराबर 

नही ंहै।  

153.  "िारा 10(17A)-सरकार द्वारा थर्ानपत 

पुरस्कार" िर ॉप-िाउन को छूट प्राप्त आय के 

अंतगमत एक स े अनिक बार नही ं चुना जा 

सकता है। 
 

यनर्द "छूट प्राप्त आय" के अंतगमत 

िर ॉपिाउन "िारा 10(17A)-सरकार द्वारा  

थर्ानपत पुरस्कार" एक स ेअनिक बार 

चुना जाता है। 
 

154.  िारा 80GG के तहत कटौती का र्दािा करने के 

निए फॉर्म 10BA फ़ाइि नकया जाना चानहए।  

 

फ़ील्ड 80GG पर रू्ल्य शून्य से अनिक है 

िेनकन फॉर्म 10BA फ़ाइि नही ं नकया 

गया है।  
 

155.  नकर्द र्ें र्दान की नतनर् 01.06.2020या उसके 

बार्द है तो 2000/- रुपये स ेअनिक नकर्द र्ें 

नकए गए र्दान के निए िारा 80GGA के तहत 

कटौती की अनुज्ञात नही ं है। . 
 

80GGA अनुसूची र्ें नकर्द र्ें र्दान र्ें र्दजम 

की गई रानश 2,000/- से अनिक है और 

नकर्द र्ें र्दान की नतनर् 01.06.2020को 

या उसके बार्द है तो इसे र्दान की पाि 

रानश की संगणना के निए र्ाना जायेगा । 
 

156.   अनुसूची 80GGA र्ें, यनर्द र्दान 01.06.2020 को 

या उसके बार्द नकर्द र्ें नकया जाता है, तो 

अनुसूची 80GGA र्ें, र्दान का भुगतान 

नकर्द र्ें होने पर आर्दाता का PAN एक 
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आर्दाता का PAN एक स ेअनिक बार प्रर्दनशमत 

नही ं होगा। 
 

स ेअनिक बार उपक्तथर्त नही ंहो सकता 

है।  
 
 

अनुसूची 80GGA र्ें, जब आर्दाता का 

PAN एक से अनिक बार नर्दखाया रे्दता है 

और ऐसे पैन के निए 'नकर्द र्ें र्दान' 

फ़ील्ड का योग रु. 2,000 स ेअनिक है 

और नकर्द र्ें र्दान की नतनर् 

01.06.2020को या उसके बार्द की 

होगी।  
 

157.   आय का नििरण र्ें कुि िाभांश आय "िाभांश 

आय का िैर्ानसक ब्यौरे" के योग के बराबर 

होनी चानहए।  
 

आय के नििरण र्ें, "रानश" फ़ील्ड पर 

रू्ल्य िाभांश आय के िैर्ानसक बे्रकअप 

के योग के बराबर नही ं है (अर्ामत 

15/6तक + 16/6से 15/9+ 16/9स े

15/12तक + 16/12स े 15/3+16/3स े

31/3तक)  

158.   'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है  नफर भाग C – कटौती 

और करािेय कुि आय, B5(a), B5(b), B5(c ), 

B5(d),B5(f),B5(g),B5(h),B5(i),B5(j),B5(k),B
5(l),B5(m),B5(n),B5(o),B5(p),B5(q),B5(r),B

5(s)पर कटौती "0" स े अनिक नही ं होनी 

चानहए 

'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

हााँ का निकल्प चुना जाता है  

नफर भाग C – कटौती और करािेय कुि 

आय, B5(a), B5(b), B5(c ), 

B5(d),B5(f),B5(g),B5(h),B5(i),B5(j),B
5(k),B5(l),B5(m),B5(n),B5(o),B5(p),B

5(q),B5(r),B5(s) पर कुि कटौती "0" से 

अनिक है  

159.   अनुसूची 80G र्ें, यनर्द PAN पहिे स ेही खण्ड 

के नकसी भी सेट र्ें र्दजम है (यानी 100%, 

50%,अहताम सीर्ा के सार्, अहताम सीर्ा के 

नबना) तो उसी PAN को नकसी अन्य खण्ड र्ें 

र्दजम नही ं नकया जा सकता है।  
 

अनुसूची 80G र्ें, PAN पहिे से ही खण्ड 

के नकसी भी सेट र्ें र्दजम नकया गया है 

(यानी 100%, 50%, अहताम सीर्ा के 

सार्, अहताम सीर्ा के नबना) और र्दजम 

नकया गया एक ही PAN नकसी अन्य 

खण्ड र्ें है।  
 

160.   'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है  िारा 10(14)(ii) के तहत 

भते्त र्ें छूट - "शारीररक रूप स े निकिांग 

ननिामररती को नर्दया गया पररिहन भत्ता" 

रु.38,400स े अनिक नही ं होना चानहए।  
 

िारा 10(14)(ii) के तहत भते्त र्ें छूट - 

"शारीररक रूप स े निकिांग ननिामररती 

को नर्दया गया पररिहन भत्ता" रु 

38,400स े अनिक है।  

 

161.   'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का निकल्प चुन रह ेहैं?' हेतु "हााँ" का 

निकल्प चुन रहे हैं तो छूट प्राप्त भत्ता  

'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?', हेतु 

"हां" का निकल्प चुना जाता है और छूट 
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"िारा 10(5) के तहत-अिकाश यािा 

ररयायत/सहायता"  

"िारा 10(13A) - र्कान नकराए पर होने िािे 

व्यय को पूरा करने के निए भत्ता।  
 

"िारा 10(14)(i)-ननिामररत भते्त या िाभ 

(पररिक्तब्ध की प्रकृनत र्ें नही ं है) अनन्यत रूप 

स ेकायामिय या रोजगार के कतमव्यों के प्रर्दशमन 

को पूरा करती है, अननिायम रूप स ेऔर निशेर् 

रूप से और िास्ति र्ें नकए गए व्यय को पूरा 

करने के निए नर्दए गए हैं"।  
 

"िारा 10(14)(ii) - कायामिय या रोजगार के 

कतमव्यों के प्रर्दशमन र्ें व्यक्तिगत व्यय को पूरा 

करने के निए या ननिामह-खचम पर हई िागत की 

भरपाई के निए नर्दए गए ननिामररत भते्त या 

िाभ" 0" से अनिक नही ं होने चानहए।  
 

भते्त के तहत 

"िारा 10(5) के तहत-अिकाश यािा 

ररयायत/सहायता"  

"िारा 10(13A) - र्कान नकराए पर होने 

िािे व्यय को पूरा करने के निए भत्ता।  
 

"िारा 10(14)(i)-ननिामररत भते्त या िाभ 

(पररिक्तब्ध की प्रकृनत र्ें नही ंहै) अनन्यत 

रूप स ेकायामिय या रोजगार के कतमव्यों 

के प्रर्दशमन को पूरा करती है, अननिायम 

रूप स ेऔर निशेर् रूप स ेऔर िास्ति 

र्ें नकए गए व्यय को पूरा करने के निए 

नर्दए गए हैं"।  
 

"िारा 10(14)(ii) - ननिामररत भते्त या िाभ 

जो कायामिय या रोजगार के कतमव्यों के 

प्रर्दशमन र्ें व्यक्तिगत व्यय को पूरा करने 

के निए या ननिामह-खचम" की बढी हई 

िागत की भरपाई के निए नर्दया जाएगा 

"0" स े अनिक है 
 

162.   'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु "नही"ं का 

निकल्प चुना गया है तो "िारा 10(14)(i) के 

तहत भते्त र्ें छूट - उप-खंि (a) स े(c) र्ें नननर्दमि 

भते्त उप-ननयर् (1) के ननयर् 2BB र्ें है।  
 

"िारा 10(14)(ii) के तहत - शारीररक रूप स े

निकिांग ननिामररती को नर्दया गया पररिहन 

भत्ता "0" स ेअनिक नही ंहोना चानहए।  

'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

"नही"ं का निकल्प चुना गया है, और भते्त 

के तहत छूट 

"िारा 10(14)(i) के तहत-ननयर् 2BB र्ें 

उप-ननयर् (1) के उप-खंि (a) से (c) र्ें 

नननर्दमि भते्त हैं। 

"िारा 10(14)(ii)-पररिहन भत्ता 

शारीररक रूप स ेनिकिांग ननिामररती को 

अनुर्दत्त नकया गया है।" 

"0" स े अनिक है 

 

163.  'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु "हााँ" का 

निकल्प नही ं चुना जा सकता है।  

 िारा 139(1) के तहत उक्तल्लक्तखत नििरणी 

फ़ाइि करने की ननयत नतनर् के बार्द 
 

'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

"हााँ" का निकल्प चुना जाएगा।  

 िारा 139(1) के तहत उक्तल्लक्तखत 

नििरणी फ़ाइि करने की ननयत नतनर् के 

बार्द 
 

164.  Once a proceeding is initiated u/s148, no 

other return can be filed u/s 139 (Will be 
blocked at upload level) 

यनर्द िारा 139के तहत नििरणी फ़ाइि 

नकया जा रहा है और यनर्द चयननत AY के 

निए रू्ि नििरणी हेतु िारा 148के तहत 

ई-कायमिाही तानिका र्ें प्रनिनि उपिब्ध 
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है।  
 

165.  'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है  और िारा 80C, 80CCC 

और 80CCD(1) के तहत र्दािा की गई 

कटौनतयों का योग शून्य से अनिक नही ंहोना 

चानहए। 
 

'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

हााँ का निकल्प चुना गया है, नफर िर् 

संख्या B5(a),B5(b और B5 (c ) की आय 

नििरण की रानश शून्य स ेअनिक नही ंहै। 
 

166.  'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है  तब अनुसूची VIA र्ें, 

िारा 80DD के तहत र्दािे र्ें की गई कटौती 

"0" स े अनिक नही ं होनी चानहए।  
 

'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

हााँ का निकल्प चुना जाता है  आय का 

नििरण अनुसूची र्ें फ़ील्ड B5(g) का 

रू्ल्य "0" स े अनिक है।  
 

167.  'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है  तो िारा 80DDB के तहत 

र्दािे र्ें की गई कटौती "0" स ेअनिक नही ंहोनी 

चानहए।  
 

'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

हााँ का निकल्प चुना जाता है  और आय 

का नििरण अनुसूची र्ें फ़ील्ड B5(h) पर 

रू्ल्य "0" स े अनिक है।  
 

168.  'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है  िारा 80G के तहत र्दािे 

र्ें की गई कटौती "0" स ेअनिक नही ंहोनी 

चानहए और अनुसूची 80G र्ें नििरण प्रर्दान 

नही ंनकया जाना चानहए 

'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

हााँ का निकल्प चुना जाता है  और (आय 

का नििरण अनुसूची र्ें िर् संख्या 5(m) 

र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्य शून्य स ेअनिक है।  
 

या 

अनुसूची 80G र्ें उक्तल्लक्तखत सभी र्ान 

शून्य या अर्ान्य नही ं हैं।  
 

169.  'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है  नफर अनुसूची VIA के 

अंतगमत, िारा 80TTA के तहत र्दािे र्ें की गई 

कटौती "0" स े अनिक नही ं होनी चानहए।  
 

'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

हााँ का निकल्प चुना जाता है  

और आय का नििरण अनुसूची र्ें फ़ील्ड 

B5(q) र्ें उक्तल्लक्तखत र्ान "0" स ेअनिक 

है।  
 

170.  'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है  नफर अनुसूची VIA के 

अंतगमत, िारा 80TTB के तहत र्दािे र्ें की गई 

कटौती "0" स े अनिक नही ं होनी चानहए।  
 

'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

हााँ का निकल्प चुना जाता है  आय का 

नििरण अनुसूची र्ें व्यक्तिगत जानकारी 

र्ें जन्म नतनर् 02.04.1961स े पहिे है 

और फ़ील्ड B5(r) र्ें रू्ल्य "0" स ेअनिक 
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है।  
 

171.  'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है  नफर अनुसूची VIA के 

अंतगमत, िारा 80U के तहत र्दािे र्ें की गई 

कटौती "0" स े अनिक नही ं होनी चानहए।  

 

'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

हााँ का निकल्प चुना जाता है  आय का 

नििरण अनुसूची र्ें फ़ील्ड B5(s) पर "0" 

स े अनिक रू्ल्य है।  
 

172.  'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है  तो यनर्द गृह संपनत्त र्ें 

कोई हानन होती है, तो सकि कुि आय िेतन 

और अन्य स्रोतों स ेकुि आय के बराबर होनी 

चानहए, गृह संपनत्त से होने िािी हानन को 

नजरअंर्दाज नकया जाएगा। 
 

'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' के 

निए हााँ का निकल्प चुना जाता है।  
 

और B2(Vii) नकारात्मक है, तो 

(B1(vi)+B3), B4 के बराबर नही ं है।  

 

173.  'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' के निए हााँ का 

निकल्प चुना गया है, तो िारा 10(17) के तहत 

कररु्ि आय - MP/MLA/MLC र्ें भत्ता शून्य 

स े अनिक नही ं होना चानहए।  
 

'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' के 

निए हााँ का निकल्प चुना जाता है।  
 

और 

िारा 10(17) के तहत कररु्ि आय - 

MP/MLA/MLC भत्ता शून्य स े अनिक 

होगा।  

174.  'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है  तो अनुसूची HP र्ें, यनर्द 

"स्व-अनिकृत" के रूप र्ें "गृह संपनत्त का 

प्रकार" चुना जाता है, तो उिार िी गई पूाँजी पर 

ब्याज "0" से अनिक नही ं होना चानहए। 
 

'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

हााँ का निकल्प चुना जाता है  और आय 

का नििरण अनुसूची र्ें - अनुसूची HP, 

"गृह संपनत्त का प्रकार" को "स्व-

अनिकृत" के रूप र्ें चुना जाता है, और 

फ़ील्ड B2(v) र्ें रू्ल्य "0" स ेअनिक है।  
 

175.   'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है  तो िारा 57(iia) के तहत 

कटौती "0" स े अनिक नही ं होनी चानहए।  
 

 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

हााँ का निकल्प चुना जाता है  and In 
schedule Income Details value at 
field"B3-Deduction u/s 57(iia) is 
more than "0" . 

176.  'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है तो िारा 16(ii) के तहत 

र्नोरंजन भत्ता "0" स े अनिक नही ं होना 

चानहए।  
 

 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

हााँ का निकल्प चुना जाता है  

और िेतन अनुसूची के फ़ील्ड र्ें िर् 

संख्या B1(iv)(b) र्ें रू्ल्य "0" स ेअनिक 

है।  
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177.  'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है िारा 10(5) के तहत छूट 

- अिकाश यािा ररयायत/सहायता "0" स े

अनिक नही ं होनी चानहए।  
 

 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

हााँ का निकल्प चुना जाता है  और आय 

का नििरण अनुसूची र्ें िर ॉपिाउन 10(5) 

के निए िर् संख्या B1(ii) र्ें उक्तल्लक्तखत 

रू्ल्य - अिकाश यािा ररयायत/सहायता 

"0" स े अनिक है।  
 

178.  'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है  भते्त र्ें छूट िारा 

10(13A) - नकराए पर निए गए र्कान के व्यय 

को पूरा करने के निए नकराया "0" स ेअनिक 

नही ं होना चानहए।  
 

 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

हााँ का निकल्प चुना जाता है  and In 
income details, Sl noB1(ii) if the 
value of drop down "Sec 10(13A)-
Allowance to meet expenditure 

incurred on house rent" is more 
than "0" 

179.  नटप्पणी: 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है  

छूट भते्त - िारा 10(14)(i) ननिामररत भते्त या 

िाभ (पररिक्तब्ध की प्रकृनत र्ें नही)ं निशेर् रूप 

स ेकायामिय या रोजगार के कतमव्यों के प्रर्दशमन 

र्ें पूरी तरह से, अननिायम रूप स ेऔर अनन्यतः  

रूप से और पररर्ाण र्ें नकए गए व्यय को पूरा 

करने के निए हैं जो "0" से अनिक नही ंहोना 

चानहए।  
 

'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

हााँ का निकल्प चुना जाता है  और आय 

का नििरण अनुसूची र्ें िर ॉपिाउन 

10(14)(i) हेतु ननिामररत भते्त या िाभ 

(पररिक्तब्ध की प्रकृनत र्ें नही)ं के निए 

िर् संख्या B1(ii) र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्य 

पूरी तरह स,े अननिायम रूप स े और 

निशेर् रूप स ेऔर कुछ हर्द तक व्यय 

को पूरा करने के निए नर्दए गए हैं और 

िास्ति र्ें नकया गया, कायामिय या 

रोजगार के कतमव्यों के प्रर्दशमन र्ें "0" स े

अनिक है।  
180.  'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है  

भते्त र्ें छूट - िारा 10(14)(ii) कायामिय या 

रोजगार के कतमव्यों के प्रर्दशमन र्ें व्यक्तिगत 

व्यय को पूरा करने के निए जीिन ननिामह-खचम 

र्ें हई िागत की क्षनतपूनतम करने के निए 

ननिामररत भत्ता या िाभ "0" से अनिक नही ं

होना चानहए। 
 

'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

हााँ का निकल्प चुना जाता है  और आय 

का नििरण अनुसूची र्ें िर् संख्या 

B1(ii) पर िर ॉपिाउन र्ें रू्ल्य ननिामररत 

भते्त या कायामिय या रोजगार के कतमव्यों 

के प्रर्दशमन र्ें व्यक्तिगत व्यय को पूरा 

करने के निए या जीिन ननिामह-खचम पर 

हई िागत की क्षनतपूनतम करने के निए 

नर्दए गए िाभ "0" ज्यार्दा हैं।  
 

181.  'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना गया है, िारा 16(iii) के तहत 

 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

हााँ का निकल्प चुना जाता है  और आय 
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व्यािसानयक कर "0" स े अनिक नही ं होना 

चानहए।  
 

का नििरण अनुसूची र्ें फ़ील्ड िर् 

संख्या B1(iv)(c) र्ें रू्ल्य "0" स ेअनिक 

है।  
 

182.  'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है  तो िारा 16ia के तहत 

र्ानक कटौती "0" स े अनिक नही ं होनी 

चानहए।  
 

 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

हााँ का निकल्प चुना जाता है  और आय 

का नििरण अनुसूची र्ें फ़ील्ड िर् 

संख्या B1(iv)(a) र्ें रू्ल्य "0" स ेअनिक 

है।  
 

183.   'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है तो अनुसूची VIA के 

अंतगमत, िारा 80CCD (1B) के तहत कटौती 

"0" स े अनिक नही ं होनी चानहए।  
 

 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

हााँ का निकल्प चुना जाता है  और आय 

का नििरण अनुसूची र्ें फ़ील्ड B5(d) र्ें 

रू्ल्य "0" स े अनिक है।  
 

184.  'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है तो अनुसूची VIA के 

अंतगमत, िारा 80EE के तहत कटौती "0" स े

अनिक नही ं होनी चानहए।  
 

 'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

हााँ का निकल्प चुना जाता है  and In 
schedule Income Details value 
mentioned at sr. no. B5(j) is more 
than "0" 

185.  'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है  तो अनुसूची VIA के 

अंतगमत, िारा 80EEA के तहत कटौती "0" स े

अनिक नही ंहोनी चानहए 

'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

हााँ का निकल्प चुना जाता है  and In 

schedule Income Details value 
mentioned at sr. no. B5(k) is more 
than "0" 

186.  'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है  तो अनुसूची VIA के 

अंतगमत, िारा 80EEB के तहत कटौती "0" स े

अनिक नही ं होनी चानहए।  
 

'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

हााँ का निकल्प चुना जाता है  and In 
schedule Income Details value 
mentioned at sr. no. B5(I) is more 
than "0" 

187.  'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है  तो िारा 80D के तहत 

र्दािा नकया गया कटौती "0" से अनिक नही ं

होनी चानहए और अनुसूची 80D र्ें नििरण 

प्रर्दान नही ंनकया जाना चानहए। 

'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

हााँ का निकल्प चुना जाता है  और (आय 

का नििरण अनुसूची र्ें िर् संख्या 5(f) 

र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्य शून्य स ेअनिक है।  

या  

अनुसूची 80D र्ें उक्तल्लक्तखत सभी रू्ल्य 

शून्य या अर्ान्य नही ं हैं।  
 



ITR-1(A.Y. 2021-22) फॉर्म भरने के ननरे्दश 
 

188.  'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रह े हैं?' हेतु 'हााँ' का 

निकल्प चुना गया है और गृह संपनत्त स ेआय 

सकारात्मक है तो सकि कुि आय िेतन, गृह 

संपनत्त और अन्य स्रोतों स ेकुि आय के बराबर 

नही ं है। 
  

'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

'हााँ' का निकल्प चुना गया है और B2(Vii) 

सकरात्मक है आय का नििरण अनुसूची 

र्ें (B1(vi)+B2(vii)+B3), B4 के बराबर 

नही ं है।  
 

189.  'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई कर 

व्यिथर्ा का चयन कर रहे हैं?' हेतु हााँ का 

निकल्प चुना जाता है  िारा 80GGA के तहत 

र्दािा नकया गया कटौती "0" से अनिक नही ं

होनी चानहए और अनुसूची 80GGA र्ें नििरण 

प्रर्दान नही ं नकया जाना चानहए।  
 

'क्या आप िारा 115BAC के तहत नई 

कर व्यिथर्ा का चयन कर रह ेहैं?' हेतु 

हााँ का निकल्प चुना जाता है  और (आय 

का नििरण अनुसूची र्ें िर् संख्या 5(o) 

र्ें उक्तल्लक्तखत रू्ल्य शून्य स ेअनिक है।  
 

या  

अनुसूची 80GGA र्ें उक्तल्लक्तखत सभी 

र्ान शून्य या अर्ान्य नही ं हैं।  
 

 

Pr. DGIT (नसस्टर्) या DGIT (नसस्टर्), जैसी भी क्तथर्नत हो, तकनीकी व्यिहायमता के आिार पर उपरोि 

नकसी भी ननयर् को जोड़ने या हटाने के निए अनिकृत है और इस ेई-फ़ाइनिंग पोटमि र्ें अपिोि नकया 

जा सकता है। 
  

 
*************************************************************************** 


